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Foile guvernului şi Slovacii.
E lucru fórte bătător la ochi, 

deşi de mult nu mai e nou, că orî 
de câte ori Românii, Slovacii, Saşii etc. 
ţin întruniri de caracter cultural na
ţional, gazetarii unguri devin ner
voşi şi nu se pot stăpâni de a nu-şi 
da pe faţă ura ce o au faţă cu ori
ce mişcare literară culturală, ce nu 
portă timbrul maghiarismului.

N’a putut sé trécá nici vara 
acésta, fără ca sé se petrecă voIdícü 
tiealóse îndreptate în contra mişcării 
culturale a Românilor. Aşa ni-se 
raportézá, că un fisolgăbirău din 
Sătmar şî-a făcut pofta de a opri 
adunarea unui despărţământ al Aao- 
eiaţiunii nóstre.

Nu voim sé vorbim înse aici de 
■„amabilităţile“ şoviniştilor fată cu 
noi Românii, ci am amintit cele de 
mai sus, pentru-ca sé potă fi mai 
uşor înţeles, de ce şoviniştii perciu
naţi dela „Pester L lo yd “ au devenit 
de-odată atât de iritaţi din causă, 
că înainte cu câte-va cjile Slovacii 
din Ungaria de sus şi-au ţinut la 
Turoţ-St.-Mărtin adunările generale 
ale societăţilor lor, a „mu3eului na
ţional“ şi a reuniunei lor de femei 

j „Zivena“. „P . L lo yd “ , de mult ce
1 iubesce pe Slovacii naţionalişti, nu- 
Hiesce întrunirile lor „carnevalul de 
wă al Slovacilor“ şi adauge, că ei 
lntruDindu-se pretind, că voesc nu
mai se şî petrăcă, „pe când totuşi 
nu le este decât a-se ocupa de lu- 
Cfurî fórte urîte politice“ .

Cu acésta introducere fóia gu
vernamentală, scrisă nemţesce, îşi ia 
prilegiu de a vorbi despre progra
mul electoral al Slovacilor şi despre 
alianţa lor cu partida poporală.

Deşi Slovacii în programul lor 
ce s’a publicat deja mai de mult, 
se puseră ca şi Saşii din Ardeal numai 
pe basa legii de naţionalitate dela 
1868; deşi în punctul programului 
lor, care vorbesce de „susţinereauni
tăţii şi independenţei Ungariei“ „P . 
Lloyd“ vede o deosebire fórte favo

rabilă“ a Slovacilor de Românii şi 
Serbii oposiţionali, „cari încă tot 
trăesc în rătăcirea, că s’ar pute con
tinua lupta contra ideii de stat ma
ghiar cu şanse de succes“ ; deşi în 
fine găsesce, că partidul naţional 
slovac cere reforma administraţiunii, 
autonomia bisericilor şi crearea de 
diferite legi economice, cari postu
late se cuprind şi în programele 
altor partide ale dietei, şi prin ur
mare pot trece : totuşi ne spune, că 
nu este mulţumit cu programul slo
vac, fiind-că acesta mai ridica şi 
unele pretensiunî naţionale şi de lim
bă, cari sunt dorinţe „nerealisabile“ .

„Cel ce“ , 4ice r P . L lo yd “ , 
„pune în fruntea unui program poli
tic „unitatea şi indivisibilitatea sta
tului ungar“ —  cum fac Slovacii —  
aceluia nu i e permis a pretinde, ca 
statul se fiă disolvat într’un şir de 
stătuleţe naţionale poliglote... Inte
resele 4ilnice ale administraţiei şi 
ale corelaţiunilor politice înăuntru 
şi înafară, opresc de-adreptul ca se 
se satisfacă postulatelor naţionale în 
aşa mare estindere, cum pretinde 
partida naţională slovacă în progra
mul ei din Iunie“ .

Şi ce pretind Slovacii de fapt în 
amintitul program? Ei cer la punct trei 
„recunóseerea şi egala îndreptăţire 
a limbei slovace în şcolă, oficii şi în 
justiţia, prin  aplicarea legii de naţiona
litate din 1868“ . Pretind aşa-dâr, ca
o lege esistentă se fiă esecutată, şi 
acésta „P . L lo yd “ o declară de o 
pretensiune imposibilă. Ce mai vreţi? 
Ori cât de mult ar ceda Slovacii, 
ei tot sunt priviţi ca contrari ai 
statului ungar.

Din acest punct de vedere ju 
decă fóia evreo-maghiară şi alianţa, 
ce a încheiat’o partida poporală cu 
Slovacii şi îi face acesteia cele mai 
grave imputări, că îşi caută aliaţi 
în taberele „inimicilor statului un
gar“ .

De aici mai urmézá, că în punc
tul al 2-lea, care cere revisuirea le
gilor politice-bisericesci şi ştergerea

neconfesionalitaţii, „P . L loyd “ vede 
cel mai periculos punct al progra
mului slovac.

Nu seim, ce fel de înţelegere 
púsv-* între Slovaci fi* partida popo
rală şi pănă unde merge ea.„P. L lo yd “ 
e de părere, că conducătorii slovaci 
de aceea s’au aliat cu partida po- 
porală, fiind-că altfel n’ar fi putut 
spera a dobândi vr’un m indat la 
viitórele alegeri.

Póte fi. Dér sciţî vorba Româ
nului: tómna se numără bobocii. 
Se va vedé deja după alegeri, dâcă 
bine au făcut Slovacii sé se íncrédá 
în sprijinul acestei partide, care cu 
nimic n’a dovedit pănă acum, că 
s’ar deosebi în cestiunea naţionali
tăţilor de celelalte partide maghiare 
şi că ar dori sincer punerea în prac
tică măcar a legii naţionalităţilor.

Revista politică.
Cu cât ne apropiem mai tare 

de sfîrşitul verii, cu atât lumea dela 
noi, în special cei cari deţin ac)Î pu
terea în stat, se ocupă mai mult de 
ceea-ce va aduce viitorul apropiat,
—  firesce, încât îi privesce pe ei şi 
interesele lor. Deja de pe acum mi
niştrii încep se căletorescă şi să-şi 
dea întâlniri ac|î ici, mâne colo. Aşa 
mai dilele trecute ministru-preşedinte 
ungar Coloman Szell, mergend la Ischl 
şi trecând prin Viena, a avut o în- 
telnire cu ministru-preşedinte austriac 
Koerber. Poile din Budapesta şi Viena 
spun, că cei doi miniştri ar fi vorbit 
despre ce are să urmeze la tomnă 
când se vor întruni erăşi parlamen
tele celor două state dualiste, pentru 
a continua firul lucrărilor, întrerupt 
prin vacanţele de vară. Se vor fi în
ţeles de sigur asupra paşilor, ce au 
de făcut în vederea reînoirii pactului 
economic şi asupra altor cestiuni, cari 
ating de aprope legăturile dintre cele 
două state. Am  arătat cu altă oea- 
siune, că în calea reînoirii pactului 
s’au pus piedecî însemnate, pe cari

a-le delătura nu va fi lucru uşor, 
având în vedere de-opart pretensiu- 
nile din ce în ce mai mari ale Ma
ghiarilor faţă de Austria şi dimpo
trivă posiţia, ce au luat’o Austriacii 
faţă cu pretensiunile maghiare.

*

Se asigură, că guvernul ungu
resc ar fi luat deja o decisiune asupra 
viitórelor alegeri generale dietale şi că 
Coloman Szell având o audienţă la 
Majestatea Sa monarchul în Ischl, ar 
fi raportat în privinţa acésta, dat 
fiind, ca dieta actuală la nici un cas 
nu va pute se dăinuescă peste ju
mătatea lui Óctomvrie. Mult i-ar 
placé guvernului, déca budgetul pe 
1902 ar pute să-l voteze cu dieta de 
faţă. Acésta însă cu greu s’ar puté 
face lipsindu-i timpul necesar, aşa 
că nu-i va râmâné guvernului decât 
se câră o îndemnisare pe primele 
luni ale anului viitor. Va căuta înse 
guvernul cu ori-ce preţ se nu stabi- 
lăscă terminul viitórelor alegeri ge
nerale dietale, decât după-ce va fi 
resolvat prin parlament tote proiec
tele şi cestiunile, ce ’i stau înainte.

*

In tr’aceea guvernul unguresc şi 
organele lui administrative nu-şi uită 
a lega verigă de veriga în lanţul 
volniciilor şi prigonirilor a tot ce 
nu-i maghiar. Două caşuri recente 
ni-o dovedesc acésta. Eta anume, ce 
s’a întâmplat:

Pe  cjiua de 11 August a fost 
convocată în comuna Mezieş aduna
rea generală a despărţământului Săt
mar al „Asociaţiunei“ . Ce să vec}i 
însă ? Fisolgăbireul din Sătmar opresce ţ i
nerea adunării, în urma cărei volnicii, 
adunarea se va ţinâ la aceeaşi dată 
(mâne) şi cu acelaşi program în co
muna vecină Jojip, de cumva pănă 
acum nu se va fi dat de volnicul fi
solgăbireu alt ordin de oprire. Din 
avisul, ce ni-s’a trimis despre acésta 
făptuire ilegală, nu putem sci, care 
a fost „m otivul“ oprirei adunării 
convocate la Mezieş, dér orï-ce s’ar

FOILETONUL „G A Z . T R A N S “ .

Califul cocostârc.
De Willielm llauff.

3.

Chasis, califul din Bagdad, şedea în- 
tr’o <]i frumósá răsturnat în sofana sa !<i

i sugea cu pasiune aroma cea scumpă din 
; pipa lui cea de lemn de rosar. Cu plăcere 

îţi nete$a el barba, când îşi bea cafeaua 
; ţi se vedea din faţă-i cât e de îndestulit 

păn& ’n adencul sufletului séu.
Intra la el marele lui vezir, ca în tote 

(Jilele, pe acest timp, dér nu se vădu. pe 
; fcţa ui seninătatea, ca de comun, ci părea | 
: greu îngândurat. Califul observa acésta şi-l 
: întreba de causă. Marele vezir se închina 
: Înaintea stăpânului séu şi dise: „Colo din 
; jos la palat stă, un negustor, care are lu
cruri aşa de frumóse, încât mé supără păn’

! la mórte, că n’am de-andemână ceva bani 
de prisos“.

Abia aurji acésta califul, şi îndată 
trimise în jos de-i aduse sclavul pe acel 
negustor. Piticul cel gros scóse îndată, cu

mâni tremurătore, tote comorile lui: măr
gele şi inele, pistóle şi păhare şi juvele de 
tot felul. Califul cumpăra pentru sine şi 
pentru marele séu vezir pistóle frumóse, 
ér pentru nevasta aceluia un piepten scump. 
Chiar voia negustorul să-şi închidă lădiţa, 
când zări califul o cutiă mică şi întreba, 
ce conţine? Negustorul îi arăta cutia cea 
mică, în care era un praf negricios şi-l asi
gura, că acest praf şi cu o serisóre deose
bită le are dela un negustor, care ambele 
aceste lucruri le-a aflat în Mecca.

Califul nu se gândi mult, ci cumpăra 
şi cutia şi hârtia cu serisórea, apoi lăsa, ca 
negustorul sé se depărteze. Dup’accea în
treba pe marele vezir, decă nu scie pe 
cine-va, care sé potă descifra aceste lite re ; 
ér vezirul îi răspunse: „M ilostive Domn 
şi stăpân, în moşea cea mare şâde un om, 
numele lui e Selim, pe care-1 mai numesc 
„învăţatul“ , căci el pricepe tote limbile. 
Las’ sé vină, póte el va pricepe semnele 
acestea“ . Sslim şi fu adus aci numai decât, 
şi dându-i califul serisórea îi d ise: „TJită- 
te odată la serisóre; de o poţi ceti — ai ! 
dela miae un vestmânt nou de sărbători;! 
de nu, două-rleci şi cinci la talpele p ic ióre-1

lor, căci atunci în zadar te numesc Selim 
cel învăţat“ .

—  Selim înse numai decât pricepu, 
că scrisorea-i latinescă şi spuse, că acolo 
stă aşa, că cine va trage pe nas din pra
ful cel din cutiă şi va dice mutabor, se pote 
numai decât preface în orî-ce animal şi va 
şi pricepe glasul animalelor; decă ar voi 
însă eră a-se schimba din animal în om, 
atunci trebue să se închine de trei-orî că
tră răsărit şi să di că vorba aceea. De va 
rîde însă, în timpul cât e animal, atunci 
animal rămâne, că piere farmecul. Califul 
s’a bucurat de acesta peste măsură: ’i fă
cea haz. Selim trebui să jore, că nu va 
spune nimenui despre acest secret şi apoi 
îi cinsti nn vestment şi-l lăsa să plece. 
Apoi se sfătuiră, că mâne dimineţă să cerce 
numai decât farmecul.

2.

De abia a dejunat califul Chasis în dimi
nua tirmătore, când eşi marele Vezir la prim
blare. Califul băga cutia cu praful cel fer
mecat în buzunar şi după-ce porunci ur
măritorului său să rămână îndărăt, merseră 
prin grădinele cele largi, pănă ajunseră la

un loc, unde vădură doi cocostârci certân- 
du-se cu gravitate. „Eu mă rămăsese“ dise 
marele vezir, „că aceşti doi voinici ţin un 
discurs frumos. Cum ar fi, când am fi şi 
noi cocostârci?“ Califului îi plăcu acésta 
şi se învoi, şi după-ce au clis vorba cea 
latinâscă de farmec, întinse califul marelui 
vezir cutia şi traseră ambii praf fermecat 
pe nas.

Atunci li-se lungiră piciórele şi li-se 
făcură subţiri şi roşii, manile însă li-se lun
giră şi li-se prefăcură aripi, grumazul se 
înălţa în sus şi-i acoperiră pene albe. „V o i 
aveţi un cioc frumos, domnule mare v e z ir !“ 
cjise califul, neputendu-şî stăpâni mirarea. 
„Mulţămesc cu supunere“ , răspunse marele 
vezir „mie nu mi-i ertat să spun cum 
prospiţiaţl voi, dér să mergem, să ne con
vingem, decă ne putem şi înţelege cu co
costârcii“ .

Cei doi cocostârci noi se apropiară de 
cei vechi şi începură următorul discurs: 
„Bună diminâţa, dómna picióre lungi, aşa 
de dimin0ţă?“ —  „Mi-am agonisit dejunul. 
Va fi doră şi vouă cu plăcere o bucată de 
şopârlă, ori un picior de broscă?Ă — „Mul
ţămesc, adî n’am apetit. Eu vreu se cerc
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aduce ca „m otiv“ şi or! cât fisolgă- 
bireul ar încerca se*şî motiveze or
dinul de oprire, nu va puté justifica 
procederea lui.

E vorba aici de-o aduuare cultu
rală a unei societăţi, care nu face poli
tică, nu agită, nu superă şi nu neîn- 
dreptăţesce pe nimeni, dér care ur- 
măresce nobilul scop al luminării 
poporului. Cum vine dér fisolgăbi- 
réul din Sătmar se opréscá o adu
nare de felul acesta? Réspunsul e 
uşor: ura şovinismului turbat ţine se 
lovésca şi se sgrume tot ce nu-i vine 
la socotélá, de aceea se năpustesce 
cu furiă şi asupra celor mai nevino
vate manifestaţiunî culturale ale R o 
mânilor sătmăreni. Dér unde remâne 
atunci „legea, dreptul şi dreptatea11, 
cu cari căpetenia guvernului e veci 
nic pe buze? Se răspundă d-1 Szeli.

A l doilea cas de volniciă nu mai 
puţin revoltător este acela ce s’a se- 
vîrşit cjilele trecute faţă cu proiec
tata adunare a tinerimei sérbescí în 
St.-Tămaş. Tinerimea sérbésca voia 
se se adune cu scop de a-se orga- 
nisa pentru viitórea luptă naţională. 
Ţinerea acestei adunări nu lovian icî 
în legile ţerii, nici d u  păgubia inte
resele nimérui, cu atât mai puţin 
putea se i-se impute, că ar fi nepa
triotică. Cu tote acestea autoritatea 
politică administrativă respectivă a 
oprit adunarea sub cuvént, că progra
mul adunării n’ar fi destul de clar 
şi că adunarea ar urmări promova
rea „stării deosebite de drept a Şer
b ilor“ — ceea-ce, firesce, în statul 
„naţional maghiar“ nu póte fi per
mis. Şi sub Szeli, ca şi sub Banffy 
„liberalismul“ maghiar îşi jocă men
drele după pofta inimii.

*

In septemâna acésta s’au dat în 
portul român Constanţa mari festi
vităţi în onórea escadrei rusescî, care 
a sosit acolo Dumineca trecută. 
Visita acésta a urmat curând după 
visita, ce a făcut’o marele duce Mi- 
hailovici, vérül Ţarului, la Constanţa. 
Escadra rusă era se soséscá câte-va 
4ile mai înainte. Pentru primirea ei 
s’a dus la Constanţa ministrul ro
mân I. Brătianu, dér escadra rusă 
n’a sosit la terminul fixat, ceea-ce a 
adus cu sine rechemarea d-lui mi
nistru la Bucurescî şi faptul, că es
cadra rusa a fost primită numai de 
comandantul flotilei române de rés
boiü şi de prefectul judeţului. Nu 
puţin sgomot a produs în pressa din 
România şi chiar din stréinatate îm
prejurarea acésta şi la scirile şi com- 
binaţiunile de tot felul s’a mai adaus 
şi vestea, că nisce torpilóre rusescî

un joc, cu care să mé produo adi înaintea 
ospeţilor tatii“ . Şi aievea făcu madam co- 
costárcóie tot felni de paşi crucişi şi cur- 
medişi, cari însemnau joc pentru ea, de- 
óre-ce atunci hopăia şi cu aripile. Când 
vădură una ca asta ceşti doi cocostârci 
prefăcuţi din omeni, erupseră într’un rîs 
cu hohot, cât ceialalţi doi cocostârci dis
părură numai decât. De abia se depărtară 
aceia, şi ceşti doi rămaşi îşi aduseră aminte, 
că nu trebuiau să rîdă, şi când se gândiră 
la vorba cea latinăscă, vădură cu mare pă
rere de rău, că o uitară cu desăvârşire. 
Era o privelisce durerosă a-i vedé cum se 
închinau spre răsărit strigând tot mu— m u ! 
Mai mult nu le veni în minte. Bietul Chasis 
şi vezirul seu rămaseră cocostârci.

B.

Supăraţi căletoriau fermecaţii peste 
câmpuri; ce era sé începă? Inderét în ce
tate nu puteau m erge; ce ar fi şi putut 
face acolo ? Cine i-ar fi credut, şi cine ar 
fi putut crede, că cocostârcul e califul, că 
Bagdadul nu avusese nici când un calif- 
cocostârc. Aşa trecură câte--va dile şi se 
nutriau ca vai de ei, de-óre-ce stomacul lor

au făcut înainte de sosirea escadrei 
rusescî o recunóscere pe Dunăre pănă 
la Galaţi.

Ofiţerii escadrei rusescî au făcut 
Regelui Carol o visită la Sinaia. Cu 
ocasiunea acésta s’a dat în onórea 
lor un dejun la castelul Peleş şi R e
gele Carol a ridicat un toast, în care 
4ise între altele, că presenţa esca
drei rusescî în portul român redeş- 
tépta su veni rí de confraternitate de 
arme, sigilată pe câmpurile de bă
taie ale Bulgariei. Regele mulţumi 
Ţarului, care a permis comandantu
lui escadrei ruse, însoţit de statul 
séu major, de a merge sé-i facă vi
sită la Sinaia, asigurând, că acest 
demers îl mişcă viu şi vede într’en- 
sul un „nou gagiu al menţineri şi 
consolidării relaţiunilor amicale atât 
de fericit stabilite între Rusia şi Ro
mânia“ şi pe care pune mare preţ. 
Beu apoi în sánétatea Ţarului şi Ţa- 
rewnei. Vice-amiralul Hildebrandt a 
réspuns bénd în sănătatea Regelui 
şi a Reginei.

Visita acésta şi esplicarea, ce a 
dat’o comandantul escadrei ruse pri
vitor la întârzierea sosirei ei, întâr
ziere „neaternătore de voinţa lui“ , 
pare a fi încheiat neplăcutul inci
dent, cacî ministrul I. Brătianu, 
interimal la résboiü în absenţa d-lui 
Dim. Sturdza, s’a reîntors îndată 
la Constanţa, unde a primit oficial 
pe ospeţii Ruşi şi unde s’au urmat 
un şir de festivităţi.

*

Din Constanţa escadra rusă a 
plecat la Vama, unde a sosit Mier
curi. A ici fu primită cu alaiu şi în mod 
ostentativ de Bulgari. Erau de faţă 
la primire mai mulţi membrii ai ca
binetului bulgar. Prinţul Ferdinand fu 
representat prin ministrul de résboiü 
Papricof. In portul dela Varna era 
adunat un mare public, care a făcut 
ovaţiunî ofiţerilor escadrei rusescî. In 
7 August séra s’a dat un banchet 
din partea ofiţerilor garnisónei din 
Varna în onórea ofiţerilor ruşi şi a 
vice-amiralului Hildebrandt. S ’au ri
dicat toaste de ministru-preşedinte 
Karaveloff şi de ministrul de résboiü 
Paprikof, la cari a réspuns vice-ami- 
lul Hildebrandt, care cjise în toastul 
séu, că flota rusescă din marea négra 
va sci se-şi împlinescă problema ei 
viitóre, şi a esprimat speranţa de a 
vedé în tro  cţi flota bulgară, mergénd ala- 
turi cu flota rusescă. Alaltăerî vice
amiralul Hildebrandt a primit pe bor
dul vasului „Sinope“ pe Jminştriî şi 
pe înalţii funcţionari de stat bulgari.

*

nu era pentru nutrement de al cocostârci
lor. Unica lor bucuriă era sburarea. Astfel 
sburară ei totuşi cătră Bagdad, unde 'în 
prima di observară puţină schimbare. Dór 
în diua a patra vădură un conduct festiv 
şi Bagdadul primi pe noul domnitor Mirza, 
fiiul inimicului de mórte al califului, a fa i
mosului vrăjitor Raşnur. Aci se sfâtuiră 
ei, ce-i de făcut, şi se deciseră să mărgă 
la Mecca la grópa profetului, doră acolo 
vor puté desface farmecul.

In sborul lor au avut multe neajun
suri; marele vezir nu prea voia să mérgá 
şi aşa ajunseră într’o séra la ruine, unde-şi 
luară sălaş peste nópte. Chasis şi soţul lui 
umblară prin cele ambiturl, doră vor afla 
vr’un locşor sbicit, unde se se aşede. De
odată se ridica marele vezir şi d ise: „Nu 
aud! şi d-ta aci undeva un plâns lin, ce 
mai mult semenă la plânsul unui om, de
cât al unui animal ?“ Califul se îndrepta 
numai decât într’acolo, pe lângă tote pro
testele vezirului, şi îndată ajunse la o uşă, 
de unde străbătea vaietul. Deschise cu cio
cul seu uşa, dór rămase surprins pe prag. 
In chilia minată zări o buhă mare stând 
jos, care la privirea lor scóse un ţipet de

Resboiul din Africa  sudică pare 
a nu mai avé sfîrşit. Scirile din urmă 
nu dau nici o speranţă, că el se va 
sfîrşi curând. In Londra s’a lăţit 
vestea, că lord Kitchener e grav bol
nav de câte-va 4^e şi nu va puté 
merge la Capstadt (capitala coloniei 
Cap), ca sé fiă de faţă la primirea 
perechii moştenit0re englese. Despre 
boia lui Kitchener circulă scirî în
griji tóre şi în general domnesce pă
rerea, că ar fi primit o rană gravă 
într’o luptă cu Burii. De altfel se 
scie în Londra, că Kitchener se va 
reîntorce încurend acasă.

Pe câmpul de résboiü situaţiu- 
nea Englesilor nu este de loc favo
rabilă. Acésta apare şi din împreju
rarea, că Kitchener a înăsprit aşa 
de mult censura, încât orî-ce tipări
turi séu 4iare, cari sosesc în Africa 
sudică din Anglia, sunt nimicite, nu 
cumva armata englesă se ia cunos- 
cinţă despre disposiţia ce domnesce 
acasă. O altă dovadă, că Englesilor 
le merge rău, este şi faptul, că Cafferii 
încă sunt mobilisaţî contra Burilor.

„ Deutsche Zeitung“ din Berlin pu
blică scrisórea unui voluntar engles, 
în care situaţia din colonia Capului 
e descrisă în colori fórte posomo
rite. „Mé aflu 0răşî în colonia Capului
—  scrie acel voluntar — între rés- 
culaţi. Causa Burilor stă mai bine ca 
orî şi când. Intrégá colonia Capului 
s’a resculat şi numărul resculaţilor 
se socotesce a fi la 20,000. Buri neu
trali nu mai sunt în coloniă. Numé- 
rul râscuiaţilor cresce din 4* î11 4^ 
după-ce aprópe doi ani de 4^e au 
privit pasivi teribilul résboiü. Vai 
ţie A n g lia ! A 4 î stau în contra ta 
mai mulţi Buri înarmaţi, decât la 
începutul răsboiului. Muniţiuni au 
destule, caii li sunt escelenţî, aprópe 
fiă-care Bur dispune de doi cai. N ici
odată n’aşî fi cre4ut, ca starea lu
crurilor sé se schimbe într’atâta. Cel 
ce cunósce pe Burî, scie bine, că în 
colonia Cap n’ar fi isbucnit nici
odată réscóla, dâcă s’ar crede posi
bilă o victoria a Englesilor. Răscu
laţii luptă bine. In sinul lor dom- 
nesco înţelegere şi ordine“ .

România şi tariful vamal german.
îngrijirile, cărora le-a dat na* 

scere noul proiect de tarif vamal al 
Germaniei prin faptul, că s’au urcat 
taxele vamale, cu deosebire pe ce
reale, sunt mari şi în România, căci 
şi ea îşi vede ameninţate interesele 
esportului seu.

A4i septemâna fostul ministru 
român Tahe loncscu a avut o convor
bire în Viena c’un redactor al

bucuriă, deşi pănă ’ntr’aceea plânsese. Cu 
cochetăriă ’şi şterse lacrămile dela ochi şi 
începu: „Bine a-ţî venit, cocostârcilor, voi 
sunteţi un bun augur al mântuirei mele, 
căci prin cocostârci mi-a veni vindecarea 
mea, aşa mi s’a profeţit“ .

E i se apropiară de buhă cu prietini ă 
şi califul începu: „Tu  te înşeli, că noi nu 
ne putem nici nouă ajuta“ . Apoi istorisi 
buhei păţaniile lor, care noi le cunoscem.

4 .

Când îşi termina califul povestirea, 
dise ea gânditore: „Ascultă şi povestea
o)ea şi vei sci, că eu nu sunt mai puţin 
nefericită, decât tine. Eu sunt Lusa, fiica 
regelui din India, şi şi pe mine m’a adus 
la nefericire acel fermecător Raşnur. E l mă 
ceru dela tata pentru feciorul lui, şi de- 
ore-ce tata-i arăta uşa, el jura răsbunare. 
îmbiăcat ca sclav îmi dete într’o di în gră
dină o beutură, ce o beui cu poftă şi care 
mă transforma numai decât într’o buhă 
urîtă. Ameţită, mă aduse apoi în locul acesta 
unde trebue se petrec păn’ la sfârşitul vieţii 
mele, decă nimenea nu m’ar lua din bună 
voiă de nevastă. Acestâ, e trista mea sorte.

4iarului „Neue fr. P r e s s e “ . Venind 
vorba de convenţiile comerciale şi 
de tariful vamal german, d-1 Take 
Ionescu a réspuns :

„Tariful german vamal a produs $i la 
noi o viuă emoţiuue. România esport^zăîn 
Germania cereale, mai cu osebire grâu, orz j 
şi porumb. In oonsecinţi tariful vamal ger- * 
mau ne-ar lovi cu cruzime. Noi însă sin
guri nu putem face nimio spre a câştiga . 
din partea Germauiei condiţiuul mai buue. ;

„Urcarea taxelor vamale mai lovesce 
şi două state mari: Rusia şi Austria. Dela 
acestea natural depinde, prin înţelegere, 
obţinerea de condiţiuni mai bune din par- | 
tea Germaniei, şi ceea-oe vor reuşi ele, va 
fi bine venit şi pentru România ; va fi 
pusă de Germania pe aceeaşi tr0ptă a ce- f, 
lor două mari monarohii... I

„Urcarea taxelor pe vite îu fapt nu f  
ne lovesce, căci, precum d-v. sciţi, Germa- f  
nia şi Austro-Ungaria au închis graniţele I  
lor esf7ortului român de vite, sóu mai lă- | 
murit: vitele române nu pot întră în Ger- | 
m&nia, fiiud-că Austro-Ungaria le-a îuohiâ | 
graniţele sale. Acésta, de sigur, e$te o co- | 
losală calamitate pentru noi, căci nioî un | 
progres nu e posibil în agricultură fără t 
crescerea vitelor ! I

„Cum, óre, să fim bine dispuşi să adu- | 
cem sacrificii pentru crescerea vitelor când t  
graniţele Germaniei şi Austriei sunt închiss f  
pentru vitele cornute şi ecele ale Ungariei f 
sunt tot aşa pentru rîmătorl? S’a încercat f 
să se transporte vitele pe apă în Anglia;^ 
însă acolo ele au sosit de ordinar slăbite 
$i într’o stare rea şi Englesii sunt o biol- i 
nuiţi să taie vitele imediat după sosire.,, | 
S’a propus şi s’a început clădirea de a‘>a-[' 
torii Ja Constanţa, pentru-ca să se es por* ; 
teze Angliei carne... In definitiv deputatul | 
vienez Sohneider s’a oprit câtă-va, vreme 
la noi visitând abatoriile; el opina eă:: 
România ar puté să alimenteze Viena en L 
ceva carne. Insă de-atuuol nu s’a mai au-1 
cjit nimic despre Viena...“ I

D-1 Take Ionescu reveni la tariful va- P. 
mal; „In partidul liberal, observă d-sa,E 
esistă un puternic curent proteoţionisfc. D-lŞ 
Costinescu, mai cu osebire, care are o mare® 
influenţă asupra d-lui Sturdza, este ultra-1. 
protecţionist. ?

„In  aceste cerourl liberale se urmi- [ 
reşce înfiinţarea unei industrii à outrance, ; 
spre a face, pe cât posibil, România iDde- 
peudentă de industria străină. Aşa-<Ur e 
fórte palpabil faptul, că un tarif vamal, o» f 
oel german, va încuraja la noi pe protec* 
ţionişti. Ei se vor gândi chiar la represalii, * 
Décà intenţiunile de-a pune piedeci artico- ; 
lelor industriale străine sunt conceput«,  ̂
atunci în primul rând ele privesc pa Ger
mania şi Austro-Ungaria. ;

„Cel mai prinoipal import în Roma- ' 
nia se face din Germania ; pe al doilea ■ 
plan e Austro-Ungaria. Nu vorbesc de An- r

Fermecătorul însă, — şi acesta aruncai * 
radă de lumină în nenorocirea nostră - 
vine în fie-care lună odată în aceste ruine, - 
Nu departe de chilia acésta, este o sală: I 
acolo benchetuesce el cu némurile lui. De ' 
multe-orl i-am pândit şi i-am auditcumîşl ' 
pove^tiau faptele lor cele mai urîte, - 
atunci póte că scóte din gură şi vorba ; 
aceea, pe care vo i aţi uitat’o.

„Spune-ne când v in e ? “ dise atunci 
califul.

„Bucuros vă spun, dór numai sub if 
condiţiă, adecă, decă unul din voi mé ia. 
de nevastă, că atunci eu sunt scăpată“, j.

Califul se întorse spre marele vezir i 
făcendu-i semn să o ia, dér acela mai pre- |'- 
feri a remâne cocostârc, decât a-şi părăsi - 
nevasta pentru o buhă, căci el era deja J. 
căsătorit. Deci nu rămase califului altă sci- 
pare, decât ca el însuşi să se ínsóre C! 
buha. Buha, voiosă peste măsură, le des- JT 
coperi, că fermecătorul va veni de buni ■ 
semă chiar în nóptea aceea. Şi în adevăj ; 
când merseră ei spre sală, aflară masa cei i 
rotundă ocolită şi pe negustorul îl zâriii l 
şedend pe sofa. După mai multe poveşti
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glia s6u Belgia, cu oari stăm de-asemenî 
în relaţii însemnate.

„De fapt'esistă tendinţa de a-sa nroa 
taxele asupra articolelor textile importate 
din Germania şi Austria.

„In ori-ce oas, tariful vamal german 
h contribuit să înrăutăţâscă situaţiunea în 
acostă privinţa“ ...

Inse nu numai statele amintite 
mai sus, ci şi Italia e nemulţumită 
cu tariful vamal german, de aceea 
lupta economice, ce se va încingeîo 
urma schimbării directiunei politicei 
comerciale a Germaniei, este aştpe- 
tata cu mare încordara.

SC1RILE D1LE1.
— 28 Iulie v.

„ P a n s la v is m  în  S a r o s “ . Sub titlu l71 9 *
acesta bombastic „Budapesti H irlap“ pu
blici o scire ciudată, ce diee, că i-se tri
mite din Bartfa, Iu soirea acesta se spâne, 
câ însuşi monarchul s’ar fi interesând de 
„mişcările panslaviste din oomitatul Şaro- 
şului“ . Lucrul ni-se pare prea tras de păr. 
Foia ungurâscă însă adauge, că de ore-oe 
„agiiatiunea panslavistă“ se iaca cu mij- 
16oe confesionale, guvernul s’ar fi îngrijit 
ca s6 sitscemiseze îo America un vicanat 
peco-catolic maghiar şi că pers6na pentru 
»cast post ar fi şi fost al^să. Se plă- 
miesce paralisarea societăţilor de ajutorare 
rusesc! prin înfiinţarea de societăţi de aju
torate maghiare. —  Bieţii şoviniştî, mai 
au de lucru aoum şi ou America.

Reuniunile slovace. Din Turoţ-St.-
Mirfcin se anunţă foilor unguresc!, că alal- 
tierls’a ţinut aoolo adunarea generală a so
cietăţii museului slovac şi a Reuniunii de 
femei vZsivcnau. Din ţinuturile slovace a!e 
Uagt»riei de nord veniseră vra-o 250 per
ene, din străinătate vre-o 30 membri băr
baţi şi femei. Preşedintele sooietăţii mu- 
seuiui este preotul rom. cat. Andrei Kmety, 
fundatorul acestui museu, oare a contribuit 
mai rnuit în bani şi obiecte. Secretar este 
directorul şc6iei evang. Andrei Sokoîik. 
Societatea are 560 de membri. Venitele în 
1900 an fost de 4442 cordne, chehuelile de 
4060 cor. Sooietat.ea museului primesc« dela 
guvernul unguresc o sabvenţiă de 600 co
rtine. Societatea poseda o bibliotecă f6rte 
preţiisă, apoi frum6se colecţiun! archio- 
logice şi etnografice, carî se păstr^ză în 
museul, ce se află îu casa naţională (Dom) 
dela Turoţ-St.-Mărtin. Presidenta reuniunei 
de femei „Zsivena“ este scriit6rea, d-na L. 
Soltess, secretarul reuniunei e Svetozar 
Hurban-Vajansky, redactor la „Narodnie 
Noyirty“ şi oel mai însemnat dintre poeţii 
Slovaci în viaţă. Reuniunea' are BOL mem
bri. Mt-mbri de cla«a întâifi oontribue 100 
oorM cei de cl. a doua 60 cor. odată pen
tru totd^una. După şedinţe a urinat un 
banchet in sala cea mare a hotelului deia

veni vorba de calif şi despre marele lui 
vezir şi toţi Ziseră în fin e :

— „Ce vorbă le-ai fost dat tu?“

— „0 vorbă forte grea latinescă, „mu- 
taborK.

5.

Când aucjiră cocostârcii vorba asta 
din asouncletorea lor, mai îşi eşiră din piele 
de bucuriă. Se duseră numai decât la porta 
ruinelor, cât de abia se putea ţine buha 
de ei şi după-ce erau afară, dise califu l:

„Mântuitorea vieţii mele, primesce-mă 
de bărbat drept mulţămită pentru acostă 
binefacere!“

Atunci, închinându-se de trei-orl spre 
răsărit şi rostind vorba mutabor se străformâ 
în om, precum fusese. Aşa făcu şi marele 
Vezir. Rî^end şi plângend de bucuriă stă
tea stăpânul ţinut de mână cu servitorul. 
Cine le-ar put6 însă descrie surprinderea, 
când înturnându-se, zăriră lângă ei o damă 
frumosă şi minunat împodobită, care ridând 
întindea mâna cătră califul. „Nu-ţî mai cu
nosc! buha?“ Ea era, şi califul era atât de 
surprins de frumseţea ei, cât esclamâ: „Cea 
mai mare fericire a mea este, că fuseiâ

„Dom y. Reuniunea slovaoă de căutări dela 
Turoţ-St.-M&rtin a cântat. Cu acostă oca- 
siune s’a ţinut şi multe toasturi. Advocatul 
Mateiii Dula n’a putut lua parte la aduna
rea generală, căci numai înainte ou câte-va 
dile şi-au înmormântat pe tatăl său şi şi pe- 
d^osa închisorei, ce a trebuit să o sup6rte 
în Bestercze bânya l ’a slăbit mult (!!? ). 
S&ra a fost la „Dom “ o serată dansantă.

Esplosia din Constanţa. O mare ne
norocire s’a întâmplat Joi dimineţa la6rele 
5 şi 30. O ore-care oantitate din focurile 
bengftlice lucrate pentru ultimele serbări 
din port cu ocasiunea sosirei escadrei ruse, 
au fost depuse pe torpilorul Sborul, Din 
causa prea marei călduri, focurile benga- 
Iice s’au aprins şi incendiul s’a oomunioat 
materialului esplosiv aflat pe torpilor. O te
ribilă esplosiune s’a produs. Sergentul ma
ior Boţogă şi soldatul Ciuciu Petru sunt 
pe m6rte. Sergentul Şoiculescu şi soldatul 
Septaru Arbei sunt gravi răniţi. Ancheta 
militară a sosit pentru a stabili responsa
bilităţile. S’a constatat, că accidentul torpi
lorului se datoresce căldurei dela maşină, 
care a înfierbântat pâfretele lângă care erau 
aşecjate piesele de artifioii. Sergentul ma
jo r  Boţogă a pierdut complet vederea. 
Ceilalţi militari sunt grav răniţi la mâni şi 
i>iciore. Torpilorul a fost aprope distrus. 
O enormă gaură s’a produs într’o lăture, 
care era să-l facă să se înece. Numai cu 
mare greutate a putut fi dus pănă la ţărm, 
unde eehipagiu! a fost debarcat. Torpilo
rul, construcţia veche, va fi scos din ser
vicii*. Comandantul său e d. căpitan N e
gru Constantin.

Crispi’ şi Albanesii. Crispi, precum 
se scie, este de origine Albaoes. In faţa 
periculosei bole de care ;;sufere, societatea 
naţională albanesâ dio Italia i-a trimis ur- 
mătorea depeşă: „Ţ:e, celui mai mare din
tre Albanezii moderni, urmaşii lui Gheorge 
Schender-bei îţi trimit saluturile lor, dim
preună cu urările pentru grabnica ta însă
nătoşire“ .

Nou protopop al Bistriţei. Din Bis
triţa ni-se scrie, că instalarea nou numitu
lui preot şi protopop al Bistriţei Gherasim 
Domide se va face în 18 August. Pregăti
rile de instalare se fac sub oonducerea 
d-lor Dr. Ciula şi Dr. Scridon.

In Bncuresci au răposat săptămâna 
trecută doi bărbaţi de frunte Români: 
Anastasie Stolojianu fost primar al Craio- 
vei, deputat şi îu diferite rânduri ministru 
de justiţiâ şi de domenii sub guvernele l i
berale. âr Miercurea trecută a încetat din 
viaţă Mihail Corcea, vechiii senatori, unul 
din cei mai distinşi advocaţi ai baroului 
din BucurescI, care în anii de mai ’nainte 
a fost şi colaborator de frunte la „Con
vorbirile literale“ şi la 1871 a scos la Iaşi 
„Revista practică de drept român“ . M. 
Cornea a aparţinut partidului conservator.

cocostârc“ . Toţi trei merseră apoi la Bag
dad. Califul afla în buzunarul vestmântului 
său nu numai cutia, ci şi punga cu bani.

Sosirea califului în Bagdad pricinui 
mare m irare: lumea-1 credea mort, şi po
porul era forte vesel, când îşi vădură 
eră pe domnitorul cel bun. Usurpătoriul 
tronului dimpreună cu tată-so fură isgoniţî 
de popor, şi califul espedâ pe bătrânul în 
chilia din ruine, unde dusese el pe princi
pesa, şi lăsa de-1 spânzurară acolo; fiiului 
lui însă-i puse alternativa: vrea să moră, 
ori să tragă praf din cutia fermecată pe 
nas ? Acesta primi condiţia din urmă şi i-se 
întinse dosa. O prisă buniş6ră şi cuvântul 
fermecătorese al califului îl străformâ în 
cocostârc. Califul lăsa de-1 închiseră într’o 
cuşcă şi-l atârna cu cuşca într’un pom din 
grădina lui.

Califul trăi mult şi bine cu nevasta 
lui, şi de multe-orl trebui se-i arete ei şi 
copiilor lor gravul mers al marelui său ve- 
zir-cocostârc, la care ocasiunî rîdeau de 
mai sâ moră.

Trad. de I. P* R.

Invasiunî de Germani în Rusia.
Foile rusesc! se plâng, că sute de mii de 
Germani trec şi se stabilesc în provinciile 
vestice şi sudice ale Rusiei, că au cumpă
rat pământurile cele mai roditóre şi câ 
deşi ei îşi câştigă dreptul de cetăţân rus, 
totuşi nu íncetézi a fi supuşii împăratului 
german şi caatarl sunt recunoscuţi şi în Ger
mania. Astfel — 4ice „Nov. Vrem.“ — se 
plănaădesce şi cresoe pa pământ rusesc o 
nouă Germauiă.

Mórtea baronului Waldberg. O te
legramă din Viena anunţă încetarea din 
viaţă, la Ischi, a cunoscutului bancher, ba
ronul Waldberg. Acesta este ultimul baron 
făcut de împăratul Austriei. Dela numirea 
lui, în acest rang de nobleţă, împăratul nu 
a mai făcut nici un alt baron. Originar 
din Iaşi, baronul s’a căsătorit cu fiica oe 
lui mai mare bancher, depe acele vremuri în 
capitala Moldovei, Leiba Cahane. Fire origi
nală, el a fost un distins ebraist. E cunos
cută polemica lui cu bătrânul Pineie* din 
Galaţi de asemenea ebraist. La întrebarea 
acestuia „esistă un Dumnezeu ?u Waldberg 
a răspuns cu o broşură întitulată „Da, 
esistă un Dumnedeu“ . Având dese procese 
ou diferiţii săi clienţi, Waldberg s’a pus şi 
a studiat codul civil şi penal. De aceea, 
dânsu! era gróza advocaţilor, cari îl asistau 
înaintea instanţelor judecătoresc!. Baronul 
W aldberg lasă o mare avere şi doi fii. 
Unul din ei e profesor la universitatea din 
Heidelberg, ér cel de al 2-lea e autor dra
matic distins.

Absolvenţii scólelor de agricul
tură. Un grup de absolveaţi ai şc01elor de 

f agricultură din România, pătrunşi de rolul 
misiunei lor cum şi de tendinţa oe domină 
ao'?m în ţeră, s’a hotărît să cérá guvernului 
a ü-se vinde, din proprietăţile statulni, te
renuri de câte 100 pănă la 200 hectare, 
peutru-ca să le cultive, în mod raţional şi 
sistematic. Deja s’a constituit un comitet, 
care să redacteze un memoriu în acâstă 
privinţă.

Scăderea Dunărei. La 23 Iulie n. 
d-nii A. Saligni, T. Mănesci, directorul R. 
M. S., Davidescu şi Popescu, au sosit în 
Giurgiu. A doua cji diminâţa, îmbarcândn- 
se pe vaporul Dunărea, comisiunea de in
gineri a inspectat malul fluviului pănă la 
Zimnicea. întorşi înapoi, d-nii ingineri au 
ooolit insula Mocanul, după oe au constatat 
marea scădere a Dunărei, ceea-ce conatitue
o mare genă pentru navigaţiune.

Cârma balonului. Se telegrafâză din 
Paris : Duminecă d-I Santos-Dumont a făcut 
a patra încercare cu balonul său cu cârmă 
pentru a câştiga premiul de 100,000 lei 
oferiţi de Deutsch. D-l Sautos-Dumont 
a plecat din paroul de aerostatică, & luat 
direcţia turnului Eiffel, pe care trebue să-l 
ínoorvjóre pentru a putó lua premiul, dór 
când să trâcă Sena balonul s’a acâţat de 
un pom şi motorul a suferit o mică stri- 
oăoiune. Atunci d-l Santos-Dumont a întors 
balonul în loo şi s’a sooborît fix în locul 
de unde plecase. Navigatorul aerian a fost 
primit cu aplause şi cu ovaţîuni nesfîrşite, 
căci acuma e dovedit cum că câ^mi balo
nului a fost descoperită. O a cinc- a încercare 
va fi făcută dilele acestea.

Recursul iui C&ndiano. La 4 Aug.
se va înfăţişa înainte* Curţii de Casaţiă 
secţia I I  criminală, recordul lui Al. Can- 
diano-Popescu, a tînărului nenorocit, care a 
ucis cu pumnalul pe o femeiă publică din 
Bucuresel cu intenţiuuea de a-o jafui, şi 
Ştefan Vlădoianu, micul său complice. Apă
rătorii lui Candiano sunt d-nii B. Deîavran 
cea, C. Cernesou şi Butoianu. Eri s’au de
pus la grefa înaltei Curţi motivele de ca
sare de cătră d. advocat ' Butoianu. E .ă 
aceste motive: 1) Procurorul general n’a 
pus rech'siţiuul sorise şi subscrise pe m*sa 
camerei de punere sub acuzare, ct-a<îe e o 
formalitate substanţială. 2) Nemotivarea de- 
eisionei camerei de punere sub acusare con
form art. 216. 3) Iresponsabilitatea, con
form art. 324, al. I., din procedura crimi
nală şi 57 din codul penal, care prevede,
o i fnpta comisă, în stare de nebuniă, nu 
constitue o crimă, şi 4) Lipsa din dosar a

raportului procurorului general, -ce trebue 
făcut în termin de 5 cŞtle dela primirea 
actelor.

Spion arestat. Gendarmii ausiriaclau 
arestat în Trentin un Italian, care lua co
piile fortificaţlunilor. Identitatea lui n’a fost 
stabilită, dór se orede, că este un căpitan 
italian de artileriă.

Mórtea generalului Baratieri. In
comuna Sterzingen din Tirol a murit alal- 
tăeri nóptea generalul italian Oreste Ba
ratieri. El a fost nefericitul general, oare 
a pierdut la Adua lupta faţă cu oştirile 
negusului Menelic îa Martie 1896.

Albine ucigaşe. In apropiere de co
muna Sárszeg un roiü de albine s’au nă
pustit asupra lui losif Posoveţ din Canija- 
mare, care mergea cu trăsura spre casă. 
Unul dintre caii prinşi la trăsură a căcjut 
încă pe drum ucis de împunsăturile albi
nelor, celalalt s’a tîrîfc cu mare greu pănă 
aprópe de sat, dór acolo a sucumbat şi 
acesta; stăpânul a luat’o la fugă, urmărit 
de albine, de cari abia după-ce a întrat în 
sat s’a putut mântui. Pe lângă paguba în
durată prin pustiirea cailor, bietul om mai 
e şi bolnav, umflat de împunsăturile albi
nelor.

Jertfa negrijei. Todor luga din Sta- 
mora căra grâu dela oâmp. In car era ne- 
vastă-sa cu băieţelul lor de 3 ani. Iuga îşi 
aprinse ţ ’gara şi lemnuşul, se vede, că a 
ajuns între snopi, când l ’a aruncat. N ’a 
trecut mult şi din oar isbuoni o flacără 
uriaşă. Caii se spftriară fără ca să-i potă 
opri. Femeia a sărit din car, dór sări aşa 
de rău, încât rămase mortă. Copilul a ars 
scrum.

Instrucţiune în pregătirea de flori 
artificiale. D*na Iustina Szirmay din Bu
dapesta, pe lângă un onorar de 6 corone 
dă un curs de o săptemână, în pregătirea 
de flori artificiale. Dame de ori ce etate şi 
posiţiune socială se pot anunţa pentru acest 
curs la d-l Biró, director al şcolelor ele
mentare catolice, strada Vămii Nr. 29, eta- 
giu I, ér instrucţia se va ţinâ în sala de 
desemn a acestui edificiu şcolar.

Practicant de notar. Un tinăr ro
mân, care ar fi aplecat a întră ca practi
cant într’o cancelariă notarială, se oaută 
pe lângă condiţiuni favorabile. Doritorii 
a-se adresa d-lui Basiliu Hăţiegan notar cer- 
cual în Orda-de-jo3 (Alsó-Maros-Váradja).

Musica orăşenâscă va cânta săptă
mâna viitóre: Luni la 5%  óre d. a. 
îu Parcul Rudolf, Marţi, Miercuri şi Sâm
bătă la 6 óre d. a. pe promenada de jos, 
ór Vineri la bx/2 őre pe promenada de sus.

In prăvălia G. I. Erenúe, strada 
Hirscher, lângă Mutzig, au sosit: cel mai 
bun oaşcaval de munte cu preţul cel mai 
eftin en gros şi en detail; clilnic sosesce 
transport de stugurl, pepeni vercli, galbeni, 
Tuerchestan, Cantalupi, şs în general tot 
felul de articull de delicateţe.

Adunarea „Reuniunei învăţătorilor 
români selăgenî“.

—  28 Iulie n. 1901.

Onorată Redacţiune !

Vă4end, că nu raport^ză nimeni des
pre frumâsele sărbări din Aeâş (Sălagiă) 
permiteţi, vă rog, ca să ocup eu puţin loc 
în colonele preţuitei nostre „Gazeta Tran
silvaniei“ ou descrierea sărbărilor, oe au 
decurs în 14 Iulie în comuna Acâş.

Comuna Acâş e situată la marginea 
Sălagiului de cătră Sătmar şi e loouită în 
majoritate covîrşitore de Maghiari calvini 
peste 1200 suflete, 150 jidani şi abia 300— 
350 Româul, dintre cari Românii apr6pe 
majoritatea sunt servitori pe la cei pro
prietari maghiari şi cjileri şi abia 7— 8 
plugari români. îşi pole orl-cine închipui 
deci cât de mult sunt Românii espuşî în 
Acâş furiei maghiarisătore, ce bântuie la 
noi de câţi va ani cu deosebire. In ast-fe! 
de împrejurări, vă puteţi închipui ce greu
tăţi întâmpină şi oe lupte are să porte 
preotul Antoniu Bfiliban în acesta comună,
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pentru-ca să-şi ferescă poporul de a nu 
cádé jertfă străiuilor şi de a-se pierde 
ast-fel pentru biserica şi némul nostru.

Dór sö trec la obiect.
In p re lu a  adunării, 33 Iulie, fiind şi

4i de Sâmbătă, după întâmpinarea !a gară 
din Acâş a Reverendissimului domn Vicar 
al Sélagiului Alimpiu Barboioviciü, preşe
dintele Reuniunei, care a fost însoţit de 
vice-preşedinteie Yasile Oltean, învăţător 
în Puricei, de oassariul V. Pop, învăţător 
în H ídig şi alţi membrii ai corpului di
dactic vre-o 20, şi di>pă-ce am fo^t aşerjaţi 
pe la cuartire, am mers cu toţii la sf. bi
serică, unde s’a oficiat insăratul, la care a 
cântat forte frumos oorul corpului didactic 
din Sélagiü. Apoi ne-am împrăştiat cu toţii 
pe la cuartire.

In altă 4i, Dumineca, 14 Iulie dimi- 
nâţa la 8 óre, couform programului, s’a 
oficiat sf. liturgie, pontificând d-l Vicar 
Alimpiu Barboioviciü asistat fiind de M.
O. D. Gregoriu Pop, protopopul Eriului, şi 
de preoţii Autoniu Báliban şi Avram Cor- 
diş. In decursul liturgiei a căutat corul 
tinerimei române din Acâş sub conducerea 
învăţătoriului Tiuhan, asistând corpul 
învăţătoresc din Sélagiü în număr de 
vre-o 60.

La  10 óre a urmat şedinţa Reuniunei 
învăţătorilor, fiind deschisă prin o vorbire 
méduósá a preşedintelui ei Alimpiu Barbo
ioviciü, căruia a răspuns preotul locului 
Antoniu Bflliban, bineventând frumósa adu
nare în numele poporului român din Acâş. 
A  urmat apoi alegerea unui notar ad hoc, 
cetirea procesului verbal al adunării gene
rale trecute, raportul cetit de vice-preşe- 
dintele Vasile Oltean despre activitatea 
reuniunei şi a cercurilor filiale pe anul 
1900— 1901.

Urma cetirea raportului cassariului 
despre starea cassei. Aci am să observ, că 
suma restanţelor e considerabilă; ar fi 
de dorit, ca să satisfacem cu toţii da 
torinţei de a-ne solvi regulat taxale de 
m em brii!

Se aleg apoi eomisiunile: pentru îu- 
scrierea membrilor noi ; pentru încassarea 
taxelor restante şi cursive de membri la 
reuniune, precum şi la „fondul fanebral“ ; 
pentru înscrierea de membrii fundatori, 
ajutători şi încassarea ofertelor benevole; 
pentru constatarea membrilor presenţî şi 
absenţi; pentru scontrarea cassei: pentru 
critisarea propunerilor de probă şi diserta
ţ ia ; pentru cernerea propunerilor di
verse etc.

Se ţin prelegerile de probă prin în- 
văţâtoriul din Dob, Vasiliu Barna, şi se ci- 
tesce disertaţiunea învăţătoriului din Séuca 
loan Toduţ etc.

Şedinţa se suspendézS, ér după re
deschidere au urmat rapórtele diferitelor co- 
misiunl esmise. S’a decis, ca adunarea gene
rală viitóre pe anul 1902 să se ţină în comuna 
Bobota. De disertant şi propunător la adu
narea viitóre a fost ales d-l Traian Husti, 
învăţător în Bobota. Urmând disousiunile, 
au luat parte la ele, pe lângă d-l vicar 
BarboiovicI, şi d-l Andreiü Oosma, directo
rul Silvaniei şi protopopul Greg. Pop, după 
oare părintele vicar Barboioviciü ou cu- 
uoscuta-i elocuinţă într’un discurs avântat 
a închis şedinţa între vii strigări de „să 
trăiâscă“ .

La  2 óre din 4* ŞÎ P© o căldură tro- 
pioală s’a ţinut banchetul, la care au luat 
parte vre-o 50 de persóne. In fruntea me
selor ocupa loc venerabilul vioar Alimpiu 
Barboioviciü, directorul „Silvaniei“ d-l A n 
dreiü Cosma, la stânga părintele protopop 
Gregoriu Pop, preotul Băliban, învăţătorul 
Oltean şi aşa mai departe. Seria toastelor 
a desohis’o Revereudissimul Domn Alimpiu 
BarboiovicI ridicând paharul pentru Ma- 
jestatea Sa monarchal şi oasa domnitóre; 
au urmat apoi toastul M. O. D. Gregoriu 
Pop, protopop, pentru Esoslenţa Sa Epis
copal dieoesan ; d-l Andreiü Oosma într’un 
avéntat toast golesce păharul peutru părin
tele vicar, oa preşedintele Reuniunei învă
ţătorilor, mai apoi pentru învăţătorul local 
Tiuhan şi pentru poporul român din Acâş. 
D-l Vasile Oltean din Penceiu a toastat pen
tru corpul învăţătoresc din Selagiü ; preo
tul Antoniu Băliban pentru prosperarea

Reuniunei învăţătorilor şi în special pen
tru d-l Oltean, harnioul v.-preşedinte al 
Reuniunei ; părintele vicar vobesce apoi 
fórte frumos pentru distinsul bărbat al Să- 
iagiului d-l Andreiü Cosma, apoi pentru 
părintele protopop Gregoriu Pop. Seria 
toastelor au închis’o d-l Vasile Pop şi Andreiü 
Cosma, toastând pentru poporul român din 
Aoâş. Sub decursul banchetului mult ne-a 
delectat corul tinerimei române din loc ou 
feliurite cântări naţionale sub conducerea 
învăţătorului Tiuhan.

A urmat la 8 óre sóra „petrecerea de 
vară a tinerimei teologice din Sélagiü şi 
Chior“ .

De câţi-va ani oierul tînăr din Sé
lagiü are frumosul obiceíü de-a arangia în 
tot anul în decursul feriilor câte o petre
cere, care devine apoi ocasiunea de întâl
nire pentru mulţi tineri şi bătrâni.

Petrecerea peste tot a reuşit peste aş
teptare, fiind atât de mu!‘ţi şi de multe, în
cât sala de dans, cu tote că era spaţi0să, 
nui mai încăpea. A  fost o petrecere fórte 
animată şi adevărat românescă. Veselia a 
fost la culme, când la mie4ul nopţii în 
pausă preotul diu Acâş Antoniu Băliban, 
îotr’un toast plin de însufleţire, a salutat 
ospeţii în Acâş, acésta societate românescă 
alésá, unde atât de mare lipsă este de în- 
curagiarea poporului român din Acâş, şi cu 
deosebire a golit paharnl întru fericirea ti
nerilor şi a domniş0relor de faţă. După 
pausă s’a continuat dansul ca şi mai mare 
veseliă pănă diminâţa.

Deşi în comuna Acâş sunt o mulţ'me 
de Maghiari inteligenţi, dintre cari mai 
muîţt au fost invitaţi, firesce ou invitări t i 
părite în limba română, nu ne-a învrednicit 
nici unul cu presenţa.

Dela Crama.

In amintirea profesorului 
Ion Popescu.

D is c u r s  f u n e b r u  rostit de d-l profesor 
Augustin Paul la înmormêntarea lui Ion Popescu 
din Bârlad în ciiua de 13 Iulie st. v. 1901.

Jalnică adunare !

La  pôlele munţilor maramureşeni, din 
vârful cărora se vede patria lui Dragoş- 
vodă, care în secolul X IV  a descălecat în 
partea de dincoce, întemeiând Moldova, se 
află situată comuna Coaş, pe malul rîului 
Lăpuş. Comuua Coaş numără astădi 1142 
de locuitori şi este o comună pur românéscâ.

în  acéstà comună, care face parte din 
districtul istoric „Cetatea de Piatră“ , a vă- 
4ut lumina dilei la anul 1830, Ianuarie, un 
prunc, care, botezat la biserica cu hramul 
ss. Arhangheli, primi numele de loan.

Ajuns în vârsta de şcolă, tînerul loan, 
cu numele de familiă Popovici, fù dat la 
şcola primară din oraşul apropiat, Baia- 
Mare, pe care absolvindu-o trecu la gim- 
nasiul părinţilor minoriţi din acel oraş. Ter
minând gimnasiul cu bun succes, se duse 
în capitala Transilvaniei, la Clusiü, unde 
fù primit ca bursier la colegiul învăţaţilor 
călugări, numiţi piarişti.

A ic i l ’a ajuns anul istoric 1848, când 
toţi tinerii români erau cuprinşi de o în
sufleţire fără margini şi de un dor nemă
surat de a înfrânge cătuşile iobăgiei, în 
care zăcea pănă atunci poporul român. Ion 
Popescu se înrola ca voluntar şi fù numit 
„conducător de g lote“ , ataşat cu glôtele 
de sub conducerea prefectului Florian Mi- 
caş trupelor comandate de colonelul Urban.
—  Ca atare lua parte la ciocnirea, ce s’a 
dat între Români şi Unguri pe şesul de 
lângă Săcălăşeni, în apropierea comunei 
sale natale. Românii erau înarmaţi primitiv, 
ér Ungurii aveau husari, aveau pusei şi tu
nuri. Resultatul acestei ciocniri a fost pen
tru Români desastruos, ér tinerii „condu
cători de g lote“ erau căutaţi, ca së fie 
spanduraţi după legea marţială. —  Popes
cu scăpa ca prin minune.

*
* *

Permiteţi-mi acum, së vë istorisesc un 
episod întâmplat cu 38 ani mai târdiu :

La  1886 eram de faţă la adunarea 
generală a Societăţii pentru fond de teatru 
român în Şomcuta-Mare, centrul districtu
lui „Cetatea de Piatră“ .

Un bărbat cu përul alb, originar din 
acele părţi, însë acum departe de plaiurile, 
unde îşi petrecuse copilăria, veni la acea 
adunare şi lua cuvântul, cerând së fie îns
cris între membrii fundatori şi depunând 
taxa prescrisă de 100 florini.

Sfârşindu-se şedinţa, văd pe acel bă
trân, cum se apropie de o venerabilă ma- 
tronă octogenară şi-i sărută mâna cu mult 
respect.

Acea matronă era văduva preotésá 
din Remetea, în casa căreia a găsit adă
post cu patru decenii în urmă bătrânul de 
astădi.

Era séra târdiu . . .  Preotul din Reme
tea se culcase. . .  în  odaia din dos poves
teau despre evenimentele revoluţiunei preo- 
tesa Domnica Pop n. Dalea, fiica ei Anica 
în etate de vre-o 14— 15 ani şi un tînăr 
conducător de glóte, care aspira la mâna 
Anicăi. De-odată se aud zuruituri de săbii ... 
Husarii! . . .

Era după ciocnirea din Săcălăşeni!

Preoteasa cu o presenţâ, de spirit admira
bilă, ascunde repede pe tinăr, ér densa ie
şind în uşă, ca cloşca, când îşi apără p u ii... 
spune husarilor: „Vă rog, nu intraţi în acéstá 
odaiă, avem prunci la ţîţă şi se sparie de 
arme“ .

Ori cât de răsboinic şi feroce ar fi un 
husar maghiar în timp de revoluţiă.. .  în 
faţa unei mame, ce-şY apără copiii, se simte 
înduioşat. Husarii trecură în odaia părin
telui, îşi făcură formalităţile, ér în acest 
timp tînărul scăpa.

Acel tîner era Ion Popescu, care după 
patru-decl de ani săruta mâna preotesei, 
care i-a salvat viaţa, • ér preotésa era ., . 
bunica mea şi Anica, pe care avea de gând 
să o ia de soţiă, era . . .  mama mea. — Toţi 
trei sunt astădi într’o lume mai fericită. 
Dumnedeu să le iert9 păcatele!

*
* *

Scăpa Popescu de primejdia momen
tană, dér nu scăpa de urmăriri. Ca să scape 
de acestea, trecu în Bucovina, unde se afla 
refugiat şi boierul Iorgu Radu din Tutova. 
Acesta îi dădu o recomandaţiă, cu care 
veni la Dealu-Mare, unde găsi ocupaţiă pe 
moşia numitului boier.

Bărbat cu studii serióse, care chiar 
şi astă4î vorbia latinesce, aprópe ca şi ro- 
mânesce, nu. stătu mult timp la Dealu-Mare. 
E l avea un ideal, pe care doria să-l reali- 
seze. Dorinţa lui coincidă cu tendinţa spre 
cultură şi renascere naţională, ivită în prin
cipatele Dunărene după memorabilii anî 
dela 1848. —  Popescu veni la Bârlad pe 
la 1851 ca profesor la şcola primară, nu
mită şcola împărătescă, unica şcolă pe 
atunci în acest oraş.

De atunci şi până astădi a participat 
la tote mişcările politice şi culturale, cari 
au creat România de astădi, liberă şi in
dependentă. Nu esistă în Bârlad şi judeţ
o singură instituţiă, fie culturală, fie filan
tropică, la întemeierea căreia să nu fi par
ticipat, în cele mai multe caşuri ca iniţia
tor, în tot caşul însă ca colaborator, şi ră
posatul.

Nu vorbesc de spitalul din Bârlad, 
creat de Dr. Codrescu, neuitatul său elev 
şi mai pe urmă prieten, la care, cu alţi 
bărbaţi de inimă, a cooperat şi defunctul; 
nu vorbesc de mulţimea de şcoli secundare 
şi primare din oraş, la formarea cărora a 
participat şi densul mai tot-déuna ca ini
ţiator, cu cuvântul, cu sfatul şi cu fap ta ; 
nu vorbesc de activitatea lui politică încă 
de pe timpul unirii principatelor; na vor
besc nici chiar de activitatea lui conscien- 
ţiosă pe terenul pedagogico-didactic timp 
de 41 ani, — ci relevez mai ales „Societatea 
pentru învăţătura poporului român — sec
ţia Tutova“ , al cărei preşedinte a fo^t ră
posatul timp de mai bine de trei decenii.

Popescu n’a fost teoretician, care se 
lanseze numai idei şi să lase altora esecu- 
tarea lor. E l era par excellence omul ese- 
cutării.

Spirit luminat şi inimă caldă, el a re
cunoscut, că în ţ0ra acésta e nevoie să fie 
luminat poporul dela ţ0ră prin învăţători 
harnici, pricepători nu numai de învăţături 
transcendentale, ci mai cu sémá de nevoile 
dilei, de gospodăriă, de lucru manual, în
văţători pătrunşi în acelaşi timp de spiri
tul creştin şi naţional. In sensul acesta a 
educat el sucrescenţa de învăţători ca di
rector şi profesor timp de 21 ani la şcola 
normală,*) creată de societate prin iniţia
tiva lui şi întreţinută —  pănă la trecerea 
la stat —  de spiritul de jertfă al lui şi al 
colegilor lui, astădi trecuţi şi ei în mare 
parte la cele veclnice.

A  mai priceput răposatul şi o altă 
mare nevoie a ţărei, nevoia unei ciase de 
industriaşi naţionali. De aceea tot prin spri
jinul societăţei a trimis mai bine de o sută 
de ucenici în Transilvania, unde au învăţat 
diferite meşteşuguri. întorşi acasă, cei mai 
mulţi au devenit harnici şi muncitori in
dustriaşi şi pe mulţi dintr’enşii îi véd as
tădi presenţî în acéstá tristă adunare, unde

*) Sub şcolă normală se înţelege în Româ
nia ’preparandia. — Culeg.

cu lacrămile în ochi au venit să dea ulti
mul onor vrednicului bărbat!

*
* *

A  lucra mai bine de o jumătate de 
secol pentru binele neamului sëu, învolvă 
în sine şi enorme dificultăţi.

La noi, cari suntem un popor tînăr 
încă, ca popor alcătuitor de stat, —  ini
ţiativa privată întimpină o mulţime de pe- 
decl din causa lipsei de încredere reciprocă 
în onorabilitatea nostră. Trebue să mai 
adaog aici şi lipsa de încredere, provenită 
din deosebirea de profesiune politică.

Greutăţile, pe cari le-a biruit Popescu 
erau atât de mari, încât ori care altul, 
aflâ,ndu-se în locul lui, ar fi sucombat orî 
s’ar fi retras desgustat. El însë nu. Nu în 
zadar era el din „Cetatea de Piatră“ , căcî 
de piatră, de granit îi era întrăga fiinţă şi 
nu înzadar numele comunei sale natale, pe 
românesce însemnézâ „cremene“ , căci ade
vărată cremene a fost caracterul lui, de 
care multe lovituri de amnariü s’au atins 
şi resultatul acestor atingeri n’a fost decât 
scânteile de lumină pentru iubitul său popor.

Şi së nu creadă cine-va, că activita
tea lui a fost activitatea unui Sisyphus din 
mitologie, condamnat a rostogoli la deal 
în sus o povară mare, pe care, ajuns 
aprópe în vârf, o scăpa érásl devale. 0, nu! 
Cu tote aparenţele înşelătore, resultatele 
activităţii lui Popescu au fost splendide!

Cuvintele lui, esemplul lui, conducerea 
lui, escursiunile făcute cu elevii şcolei nor
male, prin ţâră şi prin Transilvania, tote 
acestea au fost opera sărnănătorului din s. 
Scriptură. Nu vor fi cădut, îu adevăr, tote 
seminţele pe pământ roditor, dér nu e mai 
puţin adevërat, că multe mii de minţi şi 
inimi, răspândite în tótá ţ0ra, s’au adăpat 
la lumina minţii şi s’au încăldit la căldura 
inimii lui, şi lucrézá astădi pentru prospe
rarea neamului şi a ţărei românescî.

Toţi aceştia vin astădî să depună o 
sărutare pe mâna veştedă a învăţătorului 
lor, cum a venit unul dintre iubiţii lui elevi 
din prima promoţiă a şcolei normale şi 
stând mut şi cu lacrëmile în ochi lângă 
patul lui de agoniă, s’a plecat şi i-a sărutat 
mâna, plin de recunoscinţă pentru binefa
cerile primite înainte cu un pătrar dă secol

O ! dragostea inimilor românescî, dra
gostea de care se bucură la toţî Românii 
adevăraţi, sunt o covârşitore recompensă 
pentru dânsul şi combat cu energie cuviu- 
tele lui Ovid, citate mai 4 ilele trecute 
distinsul defunct:

„V ix duo tresve de tot superestis amici
„Caeteri fortunae, non fueratis mei !“

(Abia doi-trei prieteni mi-aţl rëmas I
din câţi îi aveam___  — Ceilalţi nu erau
prietenii mei, ci ai norocului meu).

O, nu ! Nu doi trei amici ţi-au rămas 
ilustre bărbat ! — Tot neamul românesc I  
îţi este amic! Amică îţi este istoria ţârei 
şi cu deosebire a părţilor moldovene, care 
îţi va săpa numele în piatra nemurirei, 
Exegisti monumentum aere perennius!

Aşa vei vieţui tu în veci pentru pos
teritate, ca esemplu viu de sobrietate, de 
muncă, de energie şi de dragoste de neam,

*
* *

Mai staţi vă rog puţintel. Mai stafl 
iubiţi Bârlădeni, între cari văd sute din 
fiii mei spirituali. Mai staţi numai cinci- 
4eci şi doue de secunde, pentru cei cinci- 
deci şi doi de ani, ce i-am petrecut între 
zidurile vóstre ospitaliere! Mai staţi în ar
şiţa sórelui numai atât timp, pănă îmî voiű 
lua rëmas bun dela iubiţii mei:

Më adresez înainte de tóté fiului meu 
Pompeiü, căruia îi mulţumesc de îngrijirile 
ce mi-le-a dat, împreună cu nora mea Elena, 
în bóla crudă, care m’a răpit din mijlocul 
vostru! V ë iert greşelele, de cari nici un 
om nu este liber şi Vë rog së mă iertaţi 
şi voi, décá v ’am greşit !

Apoi më adresez fiicelor mele Lucre- 
ţia, Emilia şi Cornelia, pe care mult le-am 
iubit şi cărora le doresc së petrécá în pace, 
cât vor fi pe pământ şi să-mi ierte greşe
lile, de cari nici un om nu este liber, pre
cum le iert şi eu pe ale lor.

Ginerilor mei Panaite, Lazăr şi G* 
vrii le dau de pe marginea mormântului, 
în care întru, ultima sărutare şi-i rog ső-ml 
ierte greşelile, de cari nimeni nu este liber, 
precum le iert şi eu pe ale lor.

Nepoţilor mei Tiberiu, Caiü şi Pia, 
le doresc prosperitate şi le trimit sărutarea 
de dragoste din pragul eternităţei.

Sufletul meu sboră acum peste Car- 
paţl, la casa pàrintéscâ, părăsită de atât» 
vreme, unde loeuesce sora mea Maria, că- 
reia îi dau ultima sărutare de frate.

iy ărut pe nepotul meu Gheorghe, care 
este pe drum şi, care nu mă va vedé pe 
pământ.

i ;
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Mă adresez apoi Sf. Sale Părintelui 
Carp, vechiul meu coleg dela liceu, care a 
venit să-mi îngrijescă sufletul, administrân- 
du-mi sfânta cuminecătură.

Doctorilor Niţulescu şi Cerchez, cari 
au întrebuinţat tote mijlocele, oferite de 
seiinţă, spre a-mi prelungi esistenţa în 
acestă vale a plâugerilor.

’ Prietinilor mei de mulţi, mulţi ani: 
Părintele Diacon Albu, Andreiu lonescu, 
Iancu Codrescu, Stroe Belloescu, părintele 

: Ioan Antonovicl, Lascar Hergescu, N. Ni- 
[ corescu, Iorgu Gâlcă şi P. Drouhet şi tu-
■ turor acelora, cari m’au sprijinit în viaţa 

mea pămentescă, ie trimit ultimul adio !

De acum mă duc pentru vecln icie!

í Héspunsul dat de Vicarul Alimpiu 
Barbolovicî

la discursul prin care preşedintele I. Yulcan a 
descliis adunarea generală pentru fond de 

teatru român.

Ilustre Domnule Preşedinte! Prea- 
: rnerat Comitet! Strălucită adunare!

Sunt momente solemne în viaţa mu- 
rit>riului, când sufletul, acésta scântee a 
dnmne4eirii, deslipindu-se de glia pămân
tului, se ’ualţă într’o regiune mai sublimă 
«pre a afla nutremént cjréspunclétor origi- 
nei sale, ér al via inim ii na este în stare a 
coprinde torentul s’mţămintelor undulante 
fi accentele de bucuriă ale inimei pusă în 

; vibrare priu sublimitatea momentului; fac 
ei amuţâscă tot în jurul sufletului cuprins 
de un est.as divin supranatural, căci întreg 
aJ omului este dedicat strălucitei serbâto- 
rirl a momentului şi limba în loc sé fie în 
stan a da espresiune fidelă simţămintelor 

j  înalte; le tăimăcesce într’o lacrimă, care e 
«el mai sonor accent &1 sufletului îu estasul 
bacuri ei.

ün astfel de moment strălucit şi rar 
i&bitorese adi sufletele şi inimile Româ
nilor Sélágeni, când stăm faţă în faţă ou 

; »oei apostoli însufleţii de ideáiul cultura! 
tl naţ'unei românp, cari şi-au propus să 
foiţe stéua sciinţei şi cultivărei Thaliei 
române îu orisonul uaţiunei. Au v^nifc la 
soi, ea din focul ve-tal al iubirei de neam,

|lé vibreze schînteia Thaliei române îu ini- 
saiele R o m â n ilo r  S ă l ă g - n i .

1 Iut̂ e orisonul natúréi necuventătore
• fer şi între orisonul cultural al popórelor
i *»t# o asemănare frapantă ; pentru-că, pre- 
; «am natura are murgitul zorilor, are miaq|ă- 
! şi apusul, aşa şi cultura popórelor a 
 ̂*vot şi are murgitul începutului, are zeni
tal înâlţărei de miarJă-cTi şi a avut şi are 
fi murgitul apusului. Orisonul natúréi une
ori e senin, altădată e acoperit de nori 
negri, une-orl adiă peste el zefirul blând

I multe-orI îl sgudue furtunile şi ura- 
Asamenea se bucură séu de swnin 

3Ítor, séu e acoperit de nori furtuna

orisonul cultural al popórelor.....
Bărbaţii providenţiali eşiţl din sînul 
iei române, concentrându-şl căldura 
' şi ra4e!e înţelepciunii, au întemeiat 
itatea pentru crearea unui fond de 
român“ ca ou puteri unite sé înalţ? 

Thaliei în orisonul culturei române, 
ialul reoerut spre alimentarea focului 
ninei acestei stele culturale, şi-l va 
muta Societatea acésta mărită din 
nl istoric «1 neamului român. Ori n’a 
Românul eroii săi, n’a ayut bărbaţi 
citorl de virtuţi naţionale şi patt io - 
n’a avut suferinţele sale seculare, a 
privelişte personificată va forma ca- 
e firire şi oţelite spre bravarea for- 
>r viitorului; nu-i bogat neamul şi 
ul român în virtuţi ere4ite dela stră 
oare sé-i servéscá de modele vrednice 
ita1', pentru sncr^scenţa viitorului; nu 
ilimentată viaţa vitală spirituală a na- 
româoe de idealul împrumutat dela 

mii séi glorioşi; n’are el limbă dulce 
toră ?
Acestea tóté M fac capabil de tot ce 
mos estetic şi virtuos, acestea însuşiri 
reptăţesc sé păşâscă cu credinţă vie 
eranţ* firmă pe cariera culturală a 
bí române.
Misiunea Thaliei adevărate f>ste ridi- 

nivelului simţului religios moral în 
viitórelor generaţiuni prin personi 

a virtuţei atrăgătore şi prin personi- 
a urîciunei viţalui respingător. Meni-
i este desvoltarea simţului estetic spre 
iarea şi îmbrăţişarea a tot ce este bun.
>s şi virtuos. Ea poleesce limba popó- 
spre a deveni îmbrăcămintea atrăgă- 
a espresiunei simţămintelor nobile, ră- 
j de mama natură în inima şi spiritul 
eso.
Gradul cultural desvoltat prin teatru 
iaţa outărei naţiuni, este barometrul 
lini spiritual al aceleia. Sciinţa şi cul- 
aa Thaliei trebue sé fiă deci cimentul 
)lidârii legăturilor şi raporturilor bune şi
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paclnica între poporale conlocuitore din 
patria nostră po’ig lo tă ....

Precum s’a mestecat sângele florei po- 
porelor din patria nostră, vărsat pentru apă
rarea ei şi a tronului, aşa şi în suget^le 
dramelor luate din trecutul istoriei, apar 
eroii ea tot atâtea surcele gloriose eşite 
din tulpina tuturor naţiunilor, între cari loo 
de frunte ocupă şi eroii din sînul n^mului 
românesc.

Deci în numele poporului român din 
Sălagitt. salut — plecând genunchii inimei 
mele — cu’n „bine a-ţl venit“ , pe Ilustrul 
preşedinte si pe On. Comitet al „Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru rumân“ ; 
salut pe veneraţii membrii ai acestei Socie
tăţi, salut strălucita adunare şi rog pe tote 
fiicele şi fiii natiunei române, oa să ne în
rolăm sub acest falnic drapel al Thaliei ro
mâne.

Rog Pronia divină — care conduce 
destinele poporelor — să roureze harul ce
riului asupra preşedintelui Societăţii, asupra 
Onoratului comitet şi asupra Societăţii, ce 
ţîntesce spre luminarea poporului român 
prin cultură, şi doresc din aiencul inimei, 
ca spre a şl pute ajunge realisarea subli
mului scop, să progreseze şi înflorescă întru 
mulţi şi fericiţi an i!!

Din Şimleul-Silvaniei.
— 6 August 1901.

JEsposipa de industriă de casă dela Şim- 
leul-Silvani ei a fost cu mare interes cerce
tată, atât de inteligenţa adunată cu prile- 
giul serbărilor Societăţii pentru fond de 
teatru, cât mai ales de ţărancele şi fetiţele 
nóstre dela sate, cari după festivităţi, Dumi
necă şi Luni, cete-cete sosiau sé va4ă şi să-şi 
facă pe pânză copii (modele) de pe frumósele 
obiecte. Ţărancele au avut intrare gratuită 
şi ele au ales obiectele deosebite, pe cari 
Reuniunea femeilor Selăgene apoi le-a desig
nat spre cumpărare pentru museul acestei 
Reuniuni. In 4 August s’au distribuit apoi 
premiile acordate de Reuniunea nostră.

La  distribuirea premiilor s’a luat în 
considerare, afară de frumseţa formei, şi 
hărnicia, motivele naţionale şi simţul de prac- 
ticitate observate la manufacturi.

Au fost premiate mai ales ţărance, ér 
dómnele şi domnişorele nóstre au primit 
diplome, tote spre lauda destoiniciei şi pen
tru stîrnirea îndemnului de a lucra ţăran
cele nóstre cât de mult pe acest teren.

Premii de clasa 1 s’au acordat la : Ana 
Cherebeţ (preotésá în Stârci Sălagiu), Elena 
Cesarean (Sân-Mihaiul de sub, Meseş).

Premii de clasa I I :  Elena Butean (Su- 
purul-de-sus), Flórea G-al (S. Giurtelec), Mă
riţi Uieşiu (Selsig), Elena Andreica (Varaiu 
Chior), Yeronica Pop (M. S. Georgiu).

Premii de clasa 111: Florica Crişan 
(Giurtelec), Barbu Anisie (S. Guruslău), Ana 
Dulf (Selsig), Teresia Pop m. Ember (H í
dig), Elena Lazar (Giurtelec), Ana Chişiu 
(Selsig), Anastasia Sceopu (Selsig), Ani ca 
Pop (S. Odorheiu), Maria Rus (S. Odorheiu), 
Flórea Rus (S. Odorheiu), F lórea Pop (S.- 
Odorheiu).

S’an distribuit diplome: „Reuniunei 
femeilor române din comitatul Hunedóra“ ; 
Şcolei de fetiţe din Şim leul-Silvaniei; Rhea 
Silvia Langa, Cornelia Simon (Drighiu), 
Rachila Onişor (Yalpar), Maria Vlaicu, Nica 
Puian (Orăştie), Maria Zăpodean (Vaidei), 
Maria Chişiu, Saveta Pricăgian, Yuţa Nis- 
tor, Opreana lui Ioan Andrei, N iţa lui loan 
Oprea (Vaidei), Dómna Vulcu (Orăştie). In 
S.-Guruslău l a : Barbur Anisie, Temes To- 
doră, Stegerean Ana, Mureşan Parască, Au
relia Caba; din jiurul Selsigului la : Chisiu 
Ana, Anastasia Seiopu, Măriţi Bancosiu, 
Măriţi U ieş; din giurul S.-Odorheiului l a : 
Ana Pop, Ana Mica, Parasca Marian, F ló 
rea Pop, Marişca Rus, Flórea Rus, Cornelia 
Opriş; din Bogdana la: Ana Marincaş, T e
rezia Báliban ; din Supurul de sus la : Elena 
Butean; din Şeredeiu la Maria Ghete; din 
H id ig  la Victoria Vicaş n. Pop, Letiţia  Vi- 
caş, Terezia Ember n. Pop, Flórea Sabó şi 
Pop ; din Recea Amalia Pop ; din Cosnicia 
la Angéla Vicaş, Marióra şi Aurelia Vicaş, 
Eleonora V icaş; din Giurtelec la : Emilia 
Cristea, Viccoria Cristea, Elena Mut, F lo 
rica Crişan, Elena Lazar, Flórea G a l; din 
Cizer la Emilia Orian ; din Stârci la Anuţa 
Cherebeţ; din Hotoan la Elena Kereşi; 
din M.-Sângiorgiu la Veronica Pop; din
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jurul Cluşiului la .Elena Cezarean; din 
Varaiu (Chior) la Elena Andreica şi Rosa- 
lia Gheţe etc.

Laudă bravelor nostre românce şi 
mulţămită pentru zelul şi deosebitul interes 
cultural, prin care au dat dovadă tuturor, 
chiar şi streinilor din oraş şi jur despre 
hărnicia şi nivoul cultural a femeii române.

X.

Corespondenta „Gazetei Transilvaniei“ .
Cri& bav , 24 Iulie v. 1901.

Prea Stimate d-le Redactor ! Duminecă 
în 22 Iulie v. la 4 óre după amia4l s’a ri
dicat de cătră apus-miadă-nopte asupra co
munei Chrizbav (comit. Braşov.) o tempes- 
tate mare împreunată cu o plóie torenţială. 
De-odată apele văilor au crescut întru atâta, 
încât nici peste podurile cele mai înalte nu s’a 
putut face comunicaţia. Torentul a rupt şi dus 
cu sine multe din aceste poduri, ba şi chiar 
edificii mai mici, precum grajduri şi câte-va 
co e ţe  de porci. Păstorii de vite, vë4ênd 
furtuna, au grăbit cu vitele spre casă şi 
trecând peste apă mulţi porci au fost duşi 
de valurile apei.

Tempestatea acésta a produs o mare 
spaimă în locuitorii comunei ; ea a fost mă
rită de fulgerile, tunetele şi trăsnetele fur- 
tunei. Un trăsnet a lovit tocmai turnul 
sfintei biserici gr. or. din loc, unde clopo
tarul Achim Rujan, împreună cu nepotul - 
sëu George Ruj an, tocmai trăgeau clopo
tele. Trăsnetul a lovit râdëcina crucii des- 
brăcând turnul de totă ţîgla. Ajungênd la 
zidul turnului, prin o feréstrá a pëtruns în 
interiorul turnului, de unde găurind turnul 
prin vre-o 6 locuri, eşind afară curentul 
electric s’a coborít prin tinda bisericei sdro- 
bind o aripă a uşei dela întrarea în bise
rică şi, ridicând doué scânduri dela podélá, 
a întrat în pământ.

Din norocire cei doi clopotari de mai 
sus au scăpat cu viaţa, George Ru jan rë- 
mânênd neatins. Mai rëu a păţit’o unchiul 
seu Achim, care când trăgea clopotele fiind 
răzimat de zidul turnului, a fost lovit de 
curentul electric dela mijlocul corpului în 
jos. Trupul susnumitului în locurile atinse 
de trăsnet s’a pârjolit, jupuindu-1 în cât-va 
chiar şi de pele. De mirat este însë împre
jurarea, că numitul clopotar, în arma trăs
netului, a fost desbrăcat pănă la pele de 
hainele sale rupêndu-i-le în multe bucăţi, 
ér cişmele asemenea, sfîrticându-le în mici 
bucăţele, i-au fost smulse din picióre şi 
duse de curent pănă ’n tinda bisericei. Mai 
rëu a fost vulnerat la piciorul stâng la căl- 
câiü, de unde curentul i-a rupt o bucată 
de carne. Medicul adus pentru visitarea 
nenorocitului, a statorit însë, că sigur së 
va vindeca.

Paguba causată în turnul bisericei se 
urcă la 3000 corone. Notez, că biserica este 
săracă, ér parochienii, al căror număr abia 
este de 500 suflete, mai toţi sunt cu puţină 
dare de mână.

Priû acésta îmi iau voie, d-le Redac
tor, să apelez prin preţuitul D-Vôstrë jur
nal la cetitorii şi publicul român, ca së în
tindă mână de ajutor la repararea susnu- 
mitei biserici. Ofertele marinimóse së se tri
mită pe adresa administratorului parochial 
Ioan Schiopu în Krizbav (Brassó m.), care 
cu mulţămită le va chita pe cale publică.

Ioan Schiopu,
paroch. rom. gr. or.

„ C a ra c te re  m o r a le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acâstă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

In s t r u c ţ iu n i  p o p u la re  despre da- 
iorinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de W ilhelm  Niemandz. Acestă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Din Fofeldea.
—  3 August 1901.

Duminecă séra în 28 Iulie a. c. tiue- 
rimea inteligentă din comuna Fofeldea, în 
fruntea căreia erau zeloşii tineri : Ioan Măr- 
gineanu, eomptabil la „Cordiana“ de aci, 
Valeriu Bonea, cleric în anul I I I  la teo
logia din Sibiiu şi maturisantul Petru Popa, 
au arangiat o petrecere cu scop d’a distra 
şi instrui poporul, cum şi de a veni în aju
torul bibliotecei locale, care posede un fru
mos număr de cărţi donate de D. Cor- 
descu şi de I. Manliu, vrednici consăteni 
d’ai noştri.

La  apelul făcut de comitetul arangia- 
tor prin avisul trimis pérsónelor notabile 
de aci, ca şi prin publicitatea diarelor, au 
răspuns prin venirea lor la timp un număr 
destul de considerabil de domni, dómne, 
domnişori şi domnişore, încât sala cea mare 
a şcolei nu i-a putut cuprinde şi s’a cons
tatat şi cu astă ocasiune, că şcola proiec
tată a se face în anul viitor cu camere 
spaţiose şi o sală mare pentru petreceri, 
esta imperios cerută de împrejurările actuale.

Inimele tuturor locuitorilor erau ve 
sele privind plimbându-se pe strada fru- 
mosă şi dréptá a şcolei, atâtea persóne ti
nere şi drăgălaşe conversând voios numai 
românesce, deşi s’aflau şi câte-va familii 
străine de prin Nocrich, Cornăţel şi alte 
comune. De când e satul Fofeldea nu s’a 
mai vădut atâta lume frumosă ca de astă- 
dată, ceea-ce a făcut ca petrecerea ţi munca 
tinerilor să fie bine răsplătită şi încuragiată.

Tocmai când orariul de pe vêrful 
„Cordianei“ bătea opt óre, s’a început pro- 
ducţiunea cu piesa „Pălăria césornicarului“ , 
comediă într’un act, care a fost bine inter
pretată de diletanţii şi diletantele din acéstá 
comună. Asemenea şi declamaţiunile şi cân
tările în cor au fost pe cât se póte de bine 
esecutate, încât au atras repeţite aplause 
din partea spectatorilor.

Pe la 12 óre s’a început dansul mate- 
loţilor români esecutat de 6 părechi de 
tineri în costume naţionale românesc!, cu 
zurgălăi la picióre, apoi „ Romanulu, „ Călu- 
şerulu şi „Bătuta*, sub conducerea vătafului 
Petru Popa, un tînăr hazliu, cu frumos 
viitor. Jocurile au plăcut de minune publi
cului. După astea au urmat valsuri, polci, 
quadrilurl etc., tot ce place lumei tinere 
sprintene şi doritóre de petreceri, pănă în 
răsărirea sórelui, care a trimis pe unii së 
se culce, ér pe alţii, deşi obosiţi, la munca 
dilei.y

$

Din cele vă4ute s’a putut simţi, că 
Fofeldea nostră are un frumos viitor şi 
tinde a deveni un centru de cultură şi ac- 
tivitate pentru Românii noştri din acéstá 
localitate. Avem  o biserică mare şi fru
mosă, cum rar se vede în Ardeal, deşi e 
clădită de un secol trecut şi zugrăvită în 
aquarele fórte artistic pe la 1810— 14, pe 
un strat de ghips cu câlţi. Se vede, 
moşii noştri au fost ómen! harnici şi fórte 
religioşi, dér nici următorii lor, sperăm, că 
nu se vor lăsa cu clădirea şcolei mai pe 
jos. Avem  o bancă „Cordiana“ , care ne 
face fală şi folos nouë şi tuturor celor de 
prin prejur.

Se tot vorbesce de un timp încoce. 
că se va înfiinţa şi un têrg aici la noit 
ceea-ce ar fi de mare folos în tote privin
ţele, că în nici o comună románéscá de 
prin prejur nu se ţine têrg. Ne mirăm, că 
ce pote fi causa, de nu se învoiesc cu ideia 
asta a d-lui Cordescu d-1 notar şi cu sa
teliţii sëi din capul comunei nóstre, de-órece 
e sciut, că numai spre binele nostru al tu
turor ar fi. Să sperăm, că în curend se va 
face şi vom avé chiar şi câţl-va meseriaşi 
în satul nostru, unde de câţl-va ani încoce 
s’au făcut multe lucruri însemnate şi fru- 
móse.

Ochii tuturor stau aţintiţi asupra nos
tră, şi de ar lipsi invidia şi desbinarea 
dintre noi, póte sădită şi pusă la cale de 
vrăşmaşii némului nostru, vai ! multe lu
cruri bune, frumóse şi folositóre s’ar puté 
face aici.

A flăm cu bucuriă, că „Cordiana“ , care 
în fie-care an din mărginitele sale venituri, 
totuşi a donat în diferite locuri şi la şcola
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nostră óre-carí sume de bani pentru faceri 
de bine, a votat să se dea 3 premii de 20 
coróne, Ja cele mai vrednice femei din sat, 
şi cari vor lucra şi ţese mai bine hainele 
de casă, cum şi alte trei premii de 20 cor. 
la bărbaţii aceia, cari vor ţine curţile, graj
durile şi vitele lor mai curate şi mai fru- 
móse. Pentru acesta în sărbătorile Pascilor 
din anul viitor se va arangia aici în sat 
un fel de e^posiţiă de haine şi concurs de 
vite, cari se vor premia pentru încuragia- 
rea celor vrednici în toţi anii pe viitor. 
Asemenea pentru încuragiare se dă şcola
rilor cântăreţi la biserică o sumă óre-care 
pentru a fi distribuiţi după merite la fie
care şcolar.

y-

Li t  er atu r â.
A apărut I s t o r ia  l u m i i  part-a a 

IIf-8 tălmăoită de preotul 0. Momriu, după 
Dr. Th. B. W elter, şi se póte proaura dela 
Tipografi* nA. Mureşimu“ cu preţul d^
1 corónft, pius 10 bani porto.

Exportul prunelor şi nucilor uscate.
Consulul României la Colonia (Köln, 

în Germania) a avut nimerita idee să 
trimeţă camerelor de comerciu din ţeră, 
spre popularisare, instrucţiuni relative la 
uscarea şi exportarea prunelor şi nucilor. 
Din acele instrucţiuni, „Cronica“ reproduce 
părţile mai principale, ce pot fi de mare 
folos persónelor, cari se ocupă cu uscarea şi 
exportul nucilor şi prunelor. Etă ce spune 
consulul din Colonia privitor la uscatul 
prunelor:

Să se dea cea mai mare atenţiă pru
nelor în timpul uscărei lor, spre a se puté 
corespunde cerinţelor locului unde se ex
portă şi, în acelaşi timp, spre a puté rivá
lisa cu prunele din provenienţe deja bine 
introduse.

Prunele să fie absolut lipsite de fum; 
se nu fie arse ; fructul să-şi păstreze colórea 
négrá, dér se fie bine uscat ca să nu pro
ducă mucegaiu, când va fi împachetat, ér 
sacii de transport să fie curaţi şi uscaţi.

Consulul recomandă, ca să se asorteze 
prunele după mărime, aşa cum se face în 
Serbia, Bosnia, Francia şi California şi cari 
prune obţin preţuri fórte mari pe pieţile 
germane.

Se perde tot folosul unei bune opărirî, 
decă asortarea prunelor nu e făcută.

*

împachetarea se póte face în butóie 
de 100 séu 125 — 150 chilo, o ii în lădl de 
25 chilo.

Arangiarea prunelor în lăcjl să se facă 
cu multă atenţiă, spre a avé bun aspect 
în străinătate.

De obiceiü să se pue în lădl mai mult, 
decât greutatea indicată pe capac, spre a 
se evita plângerile de%manco (lipsă) din 
partea cumpărătorilor.

In Budapesta, se află societatea S. W . 
Hoffmann, ér în Colonia Cari Grates, cari 
se ocupă cu transportul acestor articuli de 
câştig.

Condiţiunile de plată să fie poliţă pe
2 —3 luni, séu trata scurtă cu 1— 1!/2 la 
sută scont, după alegerea, cumpărătorului.

*

în  privinţa uscărei şi exportărei nu
cilor, étá ce spune acelaşi consul:

E absolut recomandabil să se exporte 
nuci numai din regiunile, unde n’au fost 
insecte. Nucile de provenienţă română nu 
sunt căutate în Germania din causă că ma
joritatea lor sunt cu viermi.

Cója nucilor sé aiba culórea deschisă 
şi framósá. Nucile să fie cam de aceeaşi 
mărime.

Etă cum se prepară nucile în Fran
cia : După-ce s’au curăţit de cója verde, 
se pun în nisce căldări, se spală bine 
cu o mătură de Piassaba, apoi se bagă în
tr’un aparat de uscare, unde la o căldură 
lină, nucile se umflă uşor, câştigând astfel 
un aspect plăcut şi devenind de aceeaşi 
mărime.

Operaţiunea acésta trebue făcută însă 
cu scrupuiositate, căci la o căldură mai 
mare miedul nucei se rîncezesce, ér la o 
sulfuraţiă prea mare dobândesce un gust 
de sulf.

Pentru a înlătura asemenea neajun
suri se recurge la nisce grătare special 
construite, pe care se pun nucile spre a-se 
svânta de un aer aspru.

La alegerea nucilor, ca şi a prunelor 
de export, să se alâgă bucăţi mari. căci 
astfel se obţine un preţ forte bun, er nu
cile mici se fie neglijate.

*

împachetarea mârfei să se facă în saci 
de 50 chile bruto, adăogându-se în pius o 
cantitate ore-care.

Preţurile trebuesc calculate la trimi
teri în vagone franco locul destinaţiei.

Timpul cel mai favorabil pentru ex
portul nucilor din România sunt lunile Sep- 
temvre şi Octomvre, căci consumul cel mai 
principal e la Sf. Nicolae st. n. şi înaintea 
Crăciunului.

Angrosiştii trebue deci să fie în po
sesiunea mărfei cel mai târdiu la 15 Noem- 
vre st. n.

De multe-orl se caută nuci pentru 
noptea Sf. Martin, la 10 Noemvre st. n. 
când se dau copiilor nuci aurite, er cofe
tarii fac turte cu nuci.

Condiţiunile de plată să fie aceleaşi 
ca şi pentru prunele uscate.

Pv • •a u n 11.
Păunii an penele cele mai fru

móse dintre tote paserile de casă. 
In  deosebi partea barbátésca are în 
códa pene de totă frumseţea, pe cari 
le póte întinde fórte tare.

Pănă acum cunóscem doue spe
cialităţi de păuni, adecă cea comună 
şi cea din Java. Acésta din urmă au 
importat’o Englesii în Europa, nu
mai în timpul din urmă. Unele esem- 
plare din ele se află în menageriile 
din Londra şi Dublin. Cea comună 
îşi trage originea din India ostică, 
unde trăiesce în cete mari; asta încă 
s’a importat prin Englesi în Europa 
în stare selbatică. P e  cap are un 
smoc de pene, a căror cotor e de 
tot gol. Capul, grumazii, gâtul şi 
pieptul sunt acoperiţi cu pene vinete- 
vei’4í-aurií-galbine; penele cele mari 
acoperite şi partea inferioră a ari
pelor sunt roşii-brune; tot asemenea 
penele cârmuitore au acésta colóre, 
unele dintr’ânsele sunt înse în varia- 
ţiuni negre şi vergii. Códa formézá 
un véntrariu pompos, ale cărui pene 
din mijloc, sunt de multe-orî de 4Y2 
urme de lungi, ér celelalte sunt în 
ambele laturi tot mai scarte. Pe co- 
tórele penelor se află pene lungi de 
tot separate ca fulgi de colóre dife
rită ; la vârful penelor celor lungi 
se mândresc aşa numiţii ochi. Códa 
proprie este scurtă, din pene tari şi 
brune, cari îşi iau menirea de a fi 
proptea a penelor celor lungi din 
códa, cea mare.

Păunul are cioc scurt puţin în
covoiat; nările stau aprópe de rădă
cina ciocului, capul este mai întreg 
acoperit cu pene. Degetul din urmă 
al piciorului atinge pământul numai 
cu unghia. Are aripi scurte.

Bărbătuşul, décá se simte bine, 
séu se află între găinele sale, îşi 
umflă códa şi se arata cu totă pom- 
pa-i princiară, având mişcări majes- 
ta tice; capul şi grumacjii şi-i ţine fă
los înderept, are mers încet şi săr
bătoresc, întorcându-şî capul prevă- 
detor şi graţios, ca şi cum ar voi 
se are te cât mai multe variate co
lori nouă. Are o voce de tot neplă
cută, el îşi schimbă penele sale în 
tot anul; pe timpul năpârlirei se as
cunde dinaintea ómenilor, ca şi cum 
i-ar fi ruşine.

Se află mai rar şi esemplare cu 
pene de tot albe, atât în stare săl
batică, cât şi între cei domestici.

Păunul este amintit şi de cro
nicarii cei mai vechi, ca o pasere 
dintre cele mai frumóse. Carnea ce
lor tineri este fórte gustosă, pentru 
aceea şi economii mai săraci îi pră
sesc. Proprietarii cei mari îi ţin nu
mai de lux.

în India resáriténa se arangiază 
venătore regulate în contra lor, fiind- 

| că se află în număr de tot mare.
| Păunul mancă grăunte de totă
i specia, dér în deosebi îi place orzul.

A re un apetit de tot mare, pentru 
aceea şi causézá multă pagubă în 
grădini; pe lângă aceste strică co- 
perişele caselor, smulge plantele din 
rădăcină, rupe florile şi aşa frumse
ţea lui esteriórá nu recompensézá 
daunele, ce ne causeză.

Un bărbătuş are lipsă de patru 
găini. Găinele de păuni aşerjă cui
burile lor pe păment şi în ţinuturile 
nóstre nu ouă mai mult decât 5— 6 
bucăţi. Ouăle le clocesce în 30 c|fle 
Puii sunt fórte simţitori, încât fri
gul cel mai neînsemnat, cât şi urne- 
4éia le strica, pentru acesta se re- 
cere la creseerea lor o deosebită 
grijă. Nutrementul cel mai acomo
dat pentru pui este brânză séu caş 
prÓ3pét; ouăle de furnici şi gălbe
nuşul óuelor de găini ferte tare. 
Decă înainteza în crescere, le putem 
da şi grăunţe. Păunii consumă bu
curos bróscele şi şopârlele, pentru 
aceea în locurile, unde petrec păunii 
nu mai găsim animale de acestea, 
în timpul năpârlirei lor trebue se le 
dăm grăunţe de grâu şi de oves, 
având tot-déuna grijă, ca se aibă 
apă prospetă, curată de beut.

Păunii se înmulţesc în starea 
lor selbatică fórte ta re ; ajung etatea 
de 20 an i; ei cap etă pene frumóse 
numai în etate de 4 ani.

Reg hi anul.

Vitalitatea grăunţelor.
Este o plăcere de a cugeta, că v ita

litatea grăunţelor străbate secolele. Istoria 
bóbelor de grâu găsite în mumiele Farao
nilor şi acoperind Egiptul de frumósö re
colte, cu sute şi sute de ani în urmă, este 
fórte amusantă, căci ea conduce la înţele
gerea aceea, că se póte mânca pâ-<ca com
pletă, care şi-ar fi oferit’o chiar Ramses 
însuşi. Să lăsăm la o parte legendele şi is
toria şi să esaminăm vitalitatea grăunţelor 
din punctul de vedere sciinţific.

Un jurnal german ne dă relaţia asu
pra unui fapt interesant al acestui subiect.

Un locuitor din împrejurimile Alton 
din Illinesia (America), anul trecut, săpând 
o movilă séu mai bine dis o măgură ca 
acelea, care se văd fórte adesea prin câm
piile ţărei nóstre, din epoca preistorică, 
descoperi între o mulţime de diferite obiecte, 
remsşiţe omenescl desagregate (desfăcute), 
diferite unelte, şi printre acestea un vas 
conţinând bobe de porumb, fórte asemănă
tor porumbului roşu, care se cultivă şi pe 
la noi. Cum măgura despre care vorbim 
avea mai mulţi arbori de talie mare şi între 
alţii uu stejar de l m- 20 de diametru, a 
fost învederat, că etatea era deja mare şi 
că mormântul putea prea bine să aibă 
aprópe patru sute de ani.

Câte-va bóbe din acest porumb fură 
puse la o parte şi sămănate pentru a se vedé 
décá mai aveau încă vitalitatea lor. Resul- 
tatul fu satisfăcător, căci bóbele crescură 
şi produseră un uimitor număr de ştiuleţî. 
De aci resultă dér, că porumbul póte con
serva însuşirile sale de crescere timp de 
patru sute de ani, în vase astupate, decă 
faptele relatate sunt adevărate.

— „De altfel nimic nu probeză în 
mod sigur, că grăunţele acelea de porumb 
să aibă cu adevărat 400 séu 25 ani; ele 
póte fórte biue să fi fost strînse de câţl-va 
şorecî, cari vor fi scobit vizuina lor în mă
gură, séu de vre-o veveriţă bună-oră. Acésta 
se întâmplă adesea. A r fi dér necesar de 
a avé mai multe amănunte asupra întâm
plărilor acestei descoperiri şi pănă la mai 
amănuuţite informaţiuni, nu trebue să cre
dem decât cu o anumită băgare de sémá, 
faptul crescerei grăunţelor de porumb de 
patru sute de ani*.

Flórea sórelui.
Ştefan-Vodă avea o fată mută, dér 

frumosă, de nu i-ai fi găsit păreche în cu
prinsul pământului. Domnului nu-i mergea 
mâncarea la inimă şi odihna în ose, de 
amărît ce era. A întrebat el de lume, s’a
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sfătuit cu vraci şi cu toţi cărturarii tim
pului, dér n’a dat de leacul muţeniei.

La  urmă, aşa într’un amurgit de vară, 
âtă vine la domn o babă — da bătrână, 
de-şl gâdila pieptul cu nasul de încovo*: 
iată — şi-l povăţuesce să chieme pe Bőre 
la masă şi să-l cinstescă după tote rândue- 
lile cuvenite feţelor strălucite. După ospăţ,; 
când toţi ar fi în tóne bune, se trimită jr 
fata şi să cerşâscă o sărutare dela craiul' 
înviorat al dilei, —• că numai aşa odraslaj 

* « 
lui dragă are să prindă la graiu.

Voevodul îmbucurat pune la cale mare 
pregătire.

Pe capul stăpâuitorului era însă un- 
blăstem. —  Cum se făcu, că P ia ză  rea audê  
de gândurile domnului şi ca să-i încurce* 
deslegarea, alergă fuga în r£corila întune- 
cóse dinspre lună-răsare şi găsesce pe sfeă-- 
pâna-nopţii bocindu-se de necredinţa Só- r 
relui. Ea se văeta, că n’are parte de băr-  ̂
bat, că nu pricepe de ce fuge de densa şi § 
o lasă să alerge ca o desmetică în urmi, I 
p icea  tânguios: —  „Mai bine mă făcea ■ 
inaică-mea muritóre, — că tot aşi fi avat j 
mai mult parte de soţ, dér nu zînă, cu ple*̂ , 
tele învălvătăiate de lumină şi cu sufletul| 
întunecat şi umed ca o peşteră neumblată“, 

bortea rea prinde la nădejde şi cu; 
întorsături meşteşugite de vorbă îngânăj. 
cătră Lună lăcrămând: — „Pănă acum tot: 
se chiamă c’ai avut bărbat, dér de aiciîd-n ţ
colo te lasă de tot, că el se însoră cu fata 
lui Ştefan, stăpânul pământului. Eeă chiar ’ 
desérá l i j  nunta“ . |

Dómna nopţei, decât se turbe. îş!-. 
aprinde argintul din faţă şi fulgerând do 
resvrătire, se jura pe strălucirea ei, c’ait. 
să nimicésca vlăstarul îndrăsneţului voevoAl 

în nóptea ospăţului, luna s’a dosiţi 
după sprinceana codrilor vecini, pândind| 
să-şi záréscá duşmanca, pentru ca s’o sdro| 
bâscă.

Sórele, un Făt-Frumos cu pletele del 
lumină, chefuia cu Vodă şi cu totă curtea, 

Când pe la sfârşit, întrâ în sală fata î 
domnului, împodobită ca o primăvară caldă, | 
Dă ea în genunchi la pieiórele Sórelui şi-i j 
cere o gură de mântuire. Luna furiosă, st j 
ridică turbată peste straja codrilor negri, 
aruncându-se într’un brâu tremurat de h- ; 
mină şi pătrunde pe feréstra palatului. I ; 
cădut peste faţa rugător© a fetei ca o ploii i 
de blăstem şi i-a topit chipul în flore gal F 
benă.

Cu toţii s’au îngrozit de turburarei i 
nedreptă a Lunei. Bătrânul voevod, cu fa}) \ 
îndurerată de obidă, prinde a spune stă f 
pânei rătăcite a întunericului tot jarul înlt 
crămatului său suflet. Luna, neíncreqétóri 
sta rece şi fulgerătore. Mesenii boceau ji ; 
ei povestea tristă a odraslei fără noroc, ;

Sórele întărîtat îşi prinde nevasta iii 
belşugul înstufat al radelor şi face vîl ; 
pe feréstrá de-o înămolesce departe în ni 
molul norilor. După acésta ia pe palul 
copila înflorite a temutului stăpân pârn: 
tean şi i-o sădesce în grădină, printre» , 
lelalte podóbe, ca s’o aibă în de apropt , 
spre mâugăere.

De atunci flórea-sórelui cu faţa & '. 
galbenă şi înfiorată de durere, îşi întorce ţ 
veelnic chipul întristat în spre strălucire! § 
craiului cjilei, cerşetorindu-şi sărutarea mân- j 
tuitóre. >

(„Patr.“) Ilinca Bujor.

MULTE ŞI DE TOTE.

Archiduce amendat. "

Am fost a ius şi noi soirea la ren# 
său, cft tânărul archiduce Carol, viitori ; 
moştenitor de tron, a f&cut incognito o<* r 
ietoriâ priu Ardeal. Archidacele în călăto 
ria aa p« liniile ferate ung. a avut l̂ gii 
maţiă, oare era valabilă numai pftuft la Br» ; 
şov, ultima zonă. Solind a’ ci mioul arciii 
duce, cjice o f^ie ungurâsoă, a fost înde® 
nat de cei din suită nă facă o escnrsii 
pe la Predeal şi Sinai», în aceste ţinut® J 
romantice. Archiduceis a promis, ci! 
face esoursiunea şi oă va visita chiar ■ 
păreohia regală română, care petrece! 

Sinaia. ^
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După ce tínérul archiduce ca suita se 
aroarâ la Braşov, pe tren, abia eşiră din 
gară şi conductorul le cere biletele. Archi- 
duoele arată legitimaţia.

— „Acósta n’are va lóre !“ 4*se cori‘  
duotorul. -  „Vő rog, sé plătiţi 7 corone 
şi 20 bani amendă“ .

Cei din suita archiducelui, 4 '° e 
Naplo“ , în zadar se nisuiau a lămuri pe 
conductor, că membrii familiei domnitóre 
nu plătesc pe trec, cu atât mai puţin 
»mendă. Tóté au fost în zadar, şeful tre
nului a estradat hărtia de amendare, ér 
baronul Wallis din suita archiducelui, a 
plătit frumuşel 7 corone şi 20 bani.

*

Mórtea şorecilor.

Gazetele din Iaşi aduo scirea, că d-nii 
directori Puşcariu şi Lebel au reuşit sé 
cultive uu baoil, care stîrpesce ş6recii de 
câmp şi de casă.

Experienţele făcute la şcoia dela He- 
ristrău şi la şcola de agricultură din Ro-

au dat resuitate cu oel mai mare 
wcces.

Direcţiile acestor şcole, precum şi 
mai mulţi agricultori din ţâră, au trimis 
numiţilor doctori atestările şi mulţumirile 
lor pentru e&trema eficacitate a bacilului 
contra şorecilor.

Bacilul Puşoariu-Lebel amestecat, cu 
pine séu mămăligă şi mâncat de §óretí, 
produoe o epidemia nimicitóre printre 
»oeste populaţii ro^étóre, oarî pier apoi în 
Mmér enorm şi finesc a-se stîrpi cu desă- 
uîişire.

E interesant şi fórte important din 
pnnotul de vedere higienic şi practic, că 
bila mortală produsă la ş0recî de acest 
bacii, nu comunică de loc nici la om şi 
aici la yre-o specie de animale, afară de 
r̂ecl.

Aşa-dâr întrebuinţarea bacilului e pe 
deplin inofensivă penlru a'ţii. Descoperirea 
«rai asemenea bacii a de-o însemnătate 
eipitală, atât pentru agricultură, cât şi pen
tru economia forestieră.

Ş6recii de câmp măuâncă seminţele 
ín ogóre şi rădâcinele pădurilor. Ei cau- 

| fézá adeee-ori o perdere fórte mare în

Stîrpirea lor ar aduce deci ţSrei un 
destul de însemnat.

Bota si Kitchener-

Déoá e sé credem clarului „Matin“ , un 
ftpfc amusant s’a întemplat în luna Martie 
0. în timpul întrevederilor pentru pace în
tre lordul Kitcheuer şi generalul Botha.

După încheierea conferinţei cei doi 
şeft împreună cu statele lör majore, se 
grupară pentru a fi fotografiaţi instataneu 
de un oficer eogles.

Se povestesce, că posa terminată, lor
dul Kitcheuer voia ső mai stea de vorbă 
«u adversarii lui, doritor de a prelungi con
versaţia cu dénsul. Botha ínsé, din contră 
arita semne vădite de nerăbdare şi părea 
doritor de a-se retrage.

La urmă, Kitchener, cu asprimea lui 
militară, nu se pufu opri de a*i spune:

— Dór de ce sunte-ţi aşa de grăbit? 
După cât 8ciu n’ave-ţî nici un tren de luat.

—..Nn, réspuus^ Botha ou flegma 
cea mai neturburată, dór am un tren de 
oprit...

Şi, íntr’adevör, a doua (Ji, la 15 kilro. 
de acolo, un tren, oare avea cu densul arme 
ţi provisia pentru armata englesă, fu oprit 
fi distrus.

*

Un copilj care suge «le 22 de ani.

Comuna Eagle Pass din Texas se póte 
(Hi, oă acolo se află un „copil“ de 22 de 
tol ou uumeîe Aurel Rodriques, oare şi as- 
ttijl înoă suge. „Copilul sugător“ s’a năs- 
«ot la ;1879, fără vr’un defect corporal. 
După douő luni dela nascere, copilul nu 
«*» mai desvoltat nici spiritual, nici corpo
ral. Astăzi, se (}ice, el a împlinit 22 de ani 
fi nu-i mai mare, decât un copilaş de
Mut* (?).

Oa,lezicLa,r*u.l séptémànel-
IU L IE  (1901) are 31 dile. CUPTOR.

Pilele Călend. Iu l v . Cälend. Greg.

Dum. 29 S. m. Calini c 11 Herman
Luni. 30 S. a. Sila, Silvan 12 Clara
Marţi 31 S. şi d. Eudochiu 13 Cassian
Mere. 1 Desgropar. sf. f 14 Eusebius
Joi 2 Ad. m. s. Ştefan 15 Ad. Prea M
Viner 3 C. păr. Isachie 15 Rochu B.
Sâm. 4 Ss. 7m .de Efes. L7 Liberat

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

'Valuta
îu

Kor. 1 fii.

1 H. L . Grâul cel mai frumos 13 60
n Grâu mijlociu . . . 13 20
T) Grâu mai slab . . 12 80

Grâu amestecat 11 40
Secară frumosă. . . 9 70

7) Săcară mijloeiă. . 9 40
Orz frumos . . . . 7 60

n Orz mijlociu. . . . 7 40
•ft Oves frumos. . . . 7 80
n Oves mijlociu . . 7 30

C u c u ru z .................... 8 80
n Mălaiu (ineiii) . . . 9 40

Mazăre......................... 18 __
L i n t e ......................... 93 —

rt F aso le ......................... ! i i 60
n SSmenţa de in . . . 27 50
rî Semenţă de cânepă . 8 90

Cartofi. . . . . . 2 40
Măzăriche.................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 96
n Carne de porc . . . — 96

Carne de berbece . . — 72
100 kil. Său de vita prospSt . 44 __

» Său. de vită topit . 72 —

Cui*8ui la bursa elin Hisssa. 
Din 9 August n. 1901.

Benta ung. de aur 4 % ....................118.60
Renta de corone ung, 4%* . • . 93.30 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%  • 121-35 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 41/2%  100.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis, 118.60 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  92 60 
Bonuri rurale croate-slavone . . .  93.30
Impr. ung. cu p r e m i i ....................173.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.50
Renta de argint austr........................99.05
Renta de hârtie austr........................ 98 90
Renta de aur austr.............................118.75
Losuri din 1860..................................  139.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.67 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 652.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 64^.50
N&poleondori......................... * , , 19.04
Mărci imperiale germane . . . .117.15
London vista...................................  239.62V2
Paris v i s t a ........................................95.05
Rente de cor6ne austr. 4%  • • • 95 85 
Note i t a l i e n e .......................... 91.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 10 Agust n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.42 Vend. 18.44
Argint român. Cump. 18.20 Vend. 18.24
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.04
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend, — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 102.—

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianv.
Redactor responsabil: Traian JET. ¥r>p<
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Biuronl advocaţilor asociaţi.
C. Rădulescu,

fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor in drept, fost magistrat,

se angaj^ză a pleda înaintea tuturor ins 
tanţelor judecătorescl din România, pro
cese de ori ce natură, esecutări de hotă- 

rîri şi creanţe.

Bucurescî, strada Smârdan 53.

0 0 0 0 0 0 0 0 * 0 0 0 0 0 0 0 0
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Dr. Sterie K  Ciurcu
X. JPelilkangasse. —  JSr. 10. Viena.

C o n s u l t a ţ i  un i
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Viena.
000000000000000«)0000c0030000000

D o c t o r u l

ALESÄNDRÜ de YAIDA-YOEYOD
specialist pentru bólé interne 

C AR LSBAD ,
A lt e  W iese , „Drei Staffeln.“
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IS In cancelaria subscrisului
I cu începerea lunei Septemvre

I
I află aplicare un
1 
|

1 
i

De închiriat
1 în faţa pieţei Prundului, posiţia cea | 
H mai bună, se af l ă

I de închiriat 3 Prăvălii, I
1 sistem nou.
h Tot acolo ae mai afla 2 odăi^  ̂
H bucătăriă, pivniţă etc. a corn o- | 
N date pentru local de cârciumărit. 

i  | A  se adresa Piaţa Prundului nr. 5. fii
2-4,(288)

a u r
sa

pre lângă condiţiuni favorabile, p
Candidaţii, cari posed praxă, i

80nt preferiţi. a 
Doritorii de a ocupa 8cest

post, suot rugaţi a se adresa jra
la subscrisul 0 

H a ţ i e g ,  1 August 1901.

8 (22 ■)
Dr. Gabriel Suciu.

advocat.

De Vâiujare şi ^......
....=•==  de închiriat.

Casele din subuibiul Scheiu 
Cacova de sus nr. 8, constătătore 
din 8 odăi de locuit, 3 cuine, 2 
pivniţe, şopuri de lemne, coteţe 
de 5 porci, tote construite la a. 
1892, cu dooe grădiniţe de flori 
şi legume, se vend din mână libe
ră cu preţul de 9000 corone.

Er’ în casele din Strada Cate- 
rinei (Furo6e) nr. 23, sunt de în
chiriat 2 cuartire familiare d e l a  
16(29) S e p t e m v r e  a. c. cu 
preţuri convenabile.

Doritorii a se adresa ia pro
prietarul caselor

(&) D. Jarca.
y y ^ y y y y y y y y ^ y y y y y y y y y v y y y y y y y y v
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O PoCîfe Sclieiti» P& docile A 
0 nr. 39 ncu (890 v.) q
0  zidita solid, cu un etaj, e s t e  0

de închiriat imediat, sâu O 
 ̂ de vendare 5

Q cu condiţiuni favorabile. ^
Q Informaţii se pot lua dela 0

o
o

O din Braşov. 2- 3 .1232)  Q
O O O O O

1 1 Direcţia cassei fle păstrare (S p a rtea )

ROil II fîiăiesc cêui ce va<JUU l l i  mai capela vre odată 
d u r e r e  de dinţi, ori sî va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinţî
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentra pachetare 20 filler deosebit).

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 59/1., Som m ergasse 1.

S6 se ceră pretntindenea apriat apa 
de dinţi  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La  locu
rile, undi? nu se pote căpăta, trimit 7 
sticle eu 5 cor. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capetă îu BRAŞOV la farmacia 
D-iwî Victor Rotii şi la farmacia În 
g e ru l păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

31
l i
s
1i
1ii

Stérilisât. Pâră. alcohol.

üDt

ü

______  Fluid subţire.
Braunschweiger - Doppel - Scliiffsmumme. 

(Extract de maltă duplu, bere tare.)
din fabrica de berăria FRANZ STEGER în Braunschweig.
Recunoscut ca cel mai bun mijloc nutritiv şi fortifîcator pentru 

cofii, anemici, reconvalescetiţi şi mamo care îâpteza âtc.
Bere cu ingredienţe medicale precum chinin, fe r , var, gujacol, 

Creozot, Maryan etc.

— —  Deposit general pentru Austro-Ungaria:
O a r o l  B o r o l i n ,  Wien YI/I Apollogassse Xr. 8.
Depou Braşov s farmacia »la Ursu“  a lui Victor Roth lângă teatru, „ la  Leu“ , 

Friedrich Stenner, la „îngerul păzitor4* Eugen Neustădt r.
B r o ş u r c  şi p r o b e  pentru domnii medici şi farmacişti g r a t i s  şi f r a n c o .

Antreprise de pompe funebre

IE . TTjLtsels-
Braşov. Strada Porţii Ni*, fi2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public Ia caşuri de m6rte, aşec(ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  In cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismne ’şi d e p o u  d e  s i c r i u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sferturilor de lemilţ de 
metal şi imitaţiunî de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de cununi pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru venet, 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s f  i e f t l l l ţ  i a u 
asupră-mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  ‘'s t r e in ă t a t e .

La  caşuri de morte a se adresa la 
n * E. T u t s ek .



Pagina GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 168. —1901

: ¥

o
@

cd

Numai marlă p r o s p c t ă  garantată soSiriw şi elegantă.

m- D E  U N D E ?
Se pote procura încălţăm inte ie ft in ă  r  j  * J* «  J  s  
*  \  ^ >» \  >• garan ta tă  de bun», so lidă si e legan tă?

dela prftyiilia cea nouă a lui

IOAN D. AVRIGEANU *
B R A Ş O V ,  S t r .  P o r ţ i i  N r .  34.

*** La trei stele roşii.
Pentru Bărbaţi:

*
*  *

Ghete de pele de vacs cu gumă, lucru 
solid dela . . .  fl. 2.65 în sus.

Ghete de pele de vacs cu şireturi, lu
cru solid dela. . . îl. 3.80 în sus.

Ghete de pele de vacs cu gumă în- 
galoşate dela . . . îl. 8.—  în sus.

Ghete de pele de mănuşe cu gumă în- 
galoşate cu lac dela fl. 4.50 în sus.

Ghete de pele galbenă cu şirete (Berg
steiger) dela . . . fl. 4.50 în sus.

Ghete de pele Cheuro cu gamă, lucru
solid d e la ............îl. 5.50 în sus.

Pantofi de pele galbenă seu negră, lu
cru solid dela . . îl. 3.— în sus.

Pantofi de pânză rusescă, galbenă cu 
talpă de gumă dela fi. l.lO însus.

Pentru D a m e :
Ghete de pele de viţel cu gumă, lu

cru solid dela. . . îl. 2.90111 sus.
Ghete de pele de viţel cu şinora, 

lucru solid dela. . îl. 3.40în sus.
(îhete de pele de mănuşe cu gumă, 

îngalovate cu lac d. îl. 4.80în sus.
Ghete de pele galbină cu şirete, lu

cru solid dela . . îl. 4 . în sus.
Ghete de pele galbenă cu nasturi, 

lucru solid dela . . fl. 4.50 în sus. 
Pantofi de pele nég ă séu galbenă, lu

cru solid dela. . . îl. 2.40 în sus.
Pantofi decoltaţi de lac (Salon) 2.20 „
Pantofi decoltaţi a 1 b Ï, de pele de 

mănuşe dela . . . fl. 2.20 în sus.
Ghete de copii negri s. galbenei!. 1,

JD

Comande 1» mesură se efeetueză promt şi cu mare acura
teţa şi cu preţuri forte ieftine (moderate).

Principiul meu este, i ef t in,  bun şi vîndare multă

c #

«  lipseşte onor. Dane t a  Bo- C 0 m 0 d i t a t e  ?
mama aici pentru d e p l i n a  .

0 1
c§  ̂ bine potrivit, uşor, fin şi durabil, ca e la sub-

scrisa se pote capëta atât gata cât şi

^  din mătase, batist, damast, ajour şi dnlle fran- 
^  ţusesc, după cele mai ncue mode francese, 
y j englese şi Vienese.

sf

fn ëw

La cas de treb inţe un corset se lucă în 4 ore.

R e p a r a t u r i  se efectnlzâ ieftin şi prompt- 

Rugându-me de o cercetare numei6 ?â, vsemiitz

cu deosebită stimă

% B. e « L U § T E I l  măr. S T E R I
^  faToricaţiia.ne cie corsete în d.iferite speţialităţi,

BRAŞOV Strada Vămii nr. 21.
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S D E S C H I D E R E  §  

0 de H O T E L  si R E S T A U R A N T .  0
O  ’ o

oo
oo
oo
0  
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0  o
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p u b l i cSubscrisul am onnre a aduce la cunoseinţa ou.
am luat în întreprindere

„HOTELUL“ comunei ZER2TEŞTÎ,
o zidire nouă cu etayiu, frânn6 *ă situată în piaţa Zerneştului, care 
constă din 10 odăi pentru pasageri o sală pentru petreceri tea- 
atrale şi dans, cu o cuţte spaţiâsă.. 2 şoprdne pentru trăsuri şi 
g r a j d  ti» a r e pentru ca?.

Hotelul e din nO'1 araogiat după tote cerinţele moderne e s- 
te  u n i c u l  dintre (e le  mai elegante Hotelun din aceat opid, 
cu o privelisce frun;6*ă epra „bucecm “ , „Peatra Craiului'1 etc.
— Avis d-lor Touriştiî

După o prfcxă de mai mul;! ani, ca O t e l  ior, sunt în plă
cută posiţie de a corespunde tuturor cerinţelor on. publir, aşa
că, în Restaurantul meu se pot da mese, petreceri, ospe- 
ţuri, baluri etc. Şl o sală separată peutru ţeiăniine.

— La disposiţia On. publ c st u diferite ţjiare. slk>
Preţuri moderate pentru odăi.

B u c ă tă r ie  eSCeHeniă română, germană maghiară. —  
S e  d.ă co st ş i  c u  a lo o iiam e iit  lu n a r .  

V in u r i alese de desert si din Transilvania, — B e r e  de 
Steinbruch şi Czell diferite ape minerale, Rachiuri şi beuturî 
recoritore. —  Serviciu prompt şi cu atenţiune.

Cu preţurile cele mai moderate.
Kogât du-me de ou. public a-mi da tot sprijinul în acesta 

înTeprindere, lămân cu tocă stima:

T e o d o r  N i co r ă .
Cr0 restauratei*.

sijnoM OiQsosLffl % fl % p jş r ig _ ffliig0 îru M U g js0 sQ S 0 sc^ lrâ ^ .is0 a

La magazinele FILIALE! „ALBINA“ dela Gară

M
g@ aii â® vlafasi un 

OTQR de benzin de 16 puteri de cai,
4 pBESSE pentru legat fen, f ŢBIER pentru bucate,

2 decimale mici şi 3 C iururi,
tóté în  s t a re  b u n ă ,  cu preţuri «le tot moderate. 

Tot acolo se află de vândare
VI1T escelent de Moldova,

o  cu preţui de 60 corone hectolitru, o
„F IL IA L A  A L B IN A .“

s o a  1% >sr s o s i aa... m ~>a > s r i c o s T

iUCA generală de asigurare mutuală
» ̂  » * i i

L i l v l

{ Fondată la anul 1888 1 111 S l b l l U .  j Fondată la anul 1868 |

Asigură în condiţiunile cele mai avantagióse:
a) contra daunelor de I n c e n d i i  şi e x p l o s iu n e ,  edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mărfurî, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 
care si v i te  de tot soiul, p r o d u c t e  de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabi â în pauşal în conâiţ i avantagióse,
mai departe : biserici, cpăr âstîri, edificii parochiale şi edificii domeaiale, sta
bilimente de faoricl, morî etc.

b) B *e v i a ţ a  o m u l u i  în conbinaţiunî deosebit de favorabile, prin 
carî capitalele asigurate se pot foiosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. —  Asemenea se p o t  î n c h e i a  asigurări de ze s tre  pentru copii, 
precum şi r e n t e  v i a g e r e .

c) Asigurări de spese de înmormântare în 3 modalităţi diferi
te , pentru sume Cela 50—403 corone, făra cercetare medicală. In cas de 
mórte sumele asigurate se soivesc imediat.

■ "îl5 Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit. — 1
In form aţiun i se dau şi oferte se primesc la

Agentura principală a băncii de asigurare 
„TRANSSYLVANIA“

în B r a ş ov ,  Strada Mihael Weiss nr. 24.
Agent principal: Heinrieh Hermanu. x 6i.(i00)
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Successorul lui M . &  L . Lász ló

luliu Popp
29 Térgul Inului, Br&ŞOV Piaţa mare 29.

Are onóre a recomenda. onor. public visitator acestui oraş
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b o g a t  a s o r t a t ă  cu totfeliul de: noiitiiţl, articoli de modă,.

mătâsării  şi garniseli  de haine,
în forte mare şi "bograt asortiment.

Cele mai bun», fine şi mai elegante CONFECŢlUNI, 
L I N G E R I I  de m ode pentru dame,

Covóre, Pánzérii, albituri de masă
— 8 cu preţurile fabricei. tw in

T I S ’C T S O T J ^ I  pentru
dela cel mai fin, până la cel mai ieftin se esecutézi prompt,

cu preţurile cele mai moderate.
Cu t<Uă htim* :

Successorul lu i M. & L. László

luliu Popp.(5)
Mostre, la cerere  se trimit gratis şi franco.
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,,Gzcta Transilvaniei“ cu numerul à 10 fll. se vindţ 
la librăria Nie. I. Ciurci! şi la c remias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


